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Biokovski vuk
Dnevnik jednog izazova

Pavle Slaviček i Goran Urlić, Makarska

Još otkad sam bio dijete, odgovor na pita-
nje koja mi je najdraža životinja bio je isti. 
Vuk. To je životinja koja je u meni izazi-

vala najviše divljenja. Životinja prema kojoj 
sam osjećao najviše prisnosti i životinja koju 
sam, na neki čudan način, najbolje razumio. Od 
malih nogu sanjam o tome da mu se približim. 
Da spoznam njegov način života. Da uđem u 
čopor i dobijem mogućnost poistovjetiti se sa 
članovima čopora.

Prije nešto manje od godine dana prijatelj 
je u zajedničku grupu poslao članak u kojemu 
se spominje »Biokovski vuk«. Mozak mi je 
počeo gorjeti. Što je to? Kako to? Koji su uvjeti? 
Kako ga napraviti? Tisuću i jedno pitanje. Znao 
sam da neću biti miran dok ne izvedem turu i 
ne postanem vuk. Otada nije prošao dan a da 
nisam razmišljao o tom izazovu. Svaki je odla-
zak na Biokovo bio usmjeren na to da utvrdim 
što veći dio puta. Svaki dan bio je slaganje šireg 
mentalnog sklopa za koji sam znao da će, kada 
sam pothvat počne, biti presudan.

Već prije tih godinu dana, kad sam saznao za 
izazov zvan Biokovski vuk, odlučio sam da ću ga 

izvesti u veljači, između zimskoga i ljetnog seme-
stra. U mjesecima koji su prethodili Goran i ja 
postupno smo se kretali prema zajedničkom cilju. 
Višednevne ture, kampiranja i naporniji đirovi 
samo su dio onoga što smo prošli kao stvaran 
dio pripreme. Plan je bio izaći iz zone komfora, 
poduzeti turu za pamćenje.

Tako je došla veljača 2022. U posljednjem 
se tjednu otvorio »prozor« s dobrom progno-
zom. Dani prije polaska prolazili su nemirno. 
Hodali smo uokolo ne razmišljajući ni o čemu 
osim o putu na koji idemo. Uzbuđenje je postu-
pno postalo nepodnošljivo. Prognoza se, kako 
to i biva, a pogotovo tijekom veljače, mijenja, 
te za utorak (dan polaska) najavljuje orkansku 
buru. Mnogo nam ljudi savjetuje da odgodimo 
ili prebacimo polazak za neki drugi dan, ali 
takve je riječi teško i čuti, a kamoli poslušati. 
U subotu već najavljuju nevrijeme s obilnim 
padalinama, što bi značilo da bismo izgubili 
dan ako krenemo u srijedu. Svjesni opasnosti i 
orkanske bure najavljene za utorak, trudimo se 
ostati pribrani. Sve što nam treba jest mogućnost 
prolaska između vrhova Šćirovca i Svetog Ilije. 

Vidik sa Šćirovca prema Velikom Šibeniku i moru
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Vrijeme, nepredvidivo kao i uvijek, možda baš u 
tom trenutku popusti i omogući nam prolazak. 
Vjerujemo kako imamo pravo barem pokušati i 
dovesti se u stanje da na mjestu događaja prosu-
dimo uvjete. To smo i napravili.

Pakiranje dan prije polaska: rezervna roba, 
konzerve graha, dvije boce vode od litre i pol plus 
mjehur od dvije litre, vreća za spavanje i podloga, 
suhomesnati proizvodi, bijeli luk, sendviči, voće, 
zobene pahuljice i ostale potrepštine. Teškom 
mukom podižem ruksak. Oblijeva me hladan 
znoj dok se leđa savijaju pod neočekivanom 
težinom. »Ovo je nemoguće« i »nema šanse da 
obavim uspon s ovim na leđima, pa ne mogu 
ga ni podignuti« samo su neke od misli koje mi 
prolaze kroz glavu. Ruksak odlažem sa strane, 
kao i uobičajene probleme s kojima se u nekom 
trenutku nismo spremni nositi. Slijedi pokušaj 
hvatanja barem nekoliko sati sna. Taman padam 
u san, a alarm se oglašava: 1:30 je, vrijeme je za 
polazak.

Utorak, 22. veljače 2022.
Trojka predviđena da prijeđe turu bili smo Goran, 
Antonio i ja (Pavle). Priprema se odvijala danima 
unaprijed te se činilo da je njezin osnovni cilj 
bilo smanjivanje težine ruksaka. Nismo uspjeli. 
Nalazimo se u 2:30 ispred Goranove kuće, s 
ruksacima koji, uz pogođenu prognozu, daju osje-
ćaj kako je suluda i sama ideja ići u planinu. Puni 
smo uzbuđenja, nestrpljivosti, sreće, zabrinutosti 

i straha. Sve te osjećaje ipak je prevladao strah od 
neuspjeha. 

Do polazišne točke vozi nas barba Edo. Plan 
je bio da krenemo iz Bartulovića, ali zbog radova 
na tom dijelu ceste, mijenjamo plan i krećemo s 
ceste blizu crkve Gospe od zdravlja. Na putu do 
polazišta vidjeli smo sve, od mirnog vremena do 
orkanske bure, kiše, pa i snijega.

Krećemo u 3:30 ujutro po laganom snijegu. 
Nažalost, nakon uru i pol, kod šume nakon prve 
vode, naš Antonio odustaje, na vrijeme donosi 
pametnu odluku. Nije dovoljno spreman i vraća 
se. Junački je odradio sve, a drugi put ići ćemo svi 
do kraja. Skupa. Goran i ja nastavljamo. Nakon 
sto metara uspona nailazimo na stari snijeg, koji 
ubrzo prelazi u led. Kod Bukovca nailazimo na 
otiske mladoga vuka koji prati put, a tako i mi 
njega. Zastajemo kratko na Bukovcu kako bismo 
pojeli bananu ili energetsku pločicu. Kako bismo 
izbjegli jake nalete bure, skupili smo se u malom, 
vanjskom hodniku koji vodi prema zahodu.

Uspinjemo se dalje, prema Šćirovcu. Jako strm 
uspon činio se dobar sve dok nismo izašli na gornji 
dio grebena. Teško je bilo i samo stajati s velikim 
ruksacima dok nas udari bure tresu lijevo-desno. 
Prestajemo pratiti oznake te biramo put tražeći 
što više zaklona od vjetra. Do Šćirovca stižemo 
smrznuti, ali vidik nas oduševljava i grije nam srce 
sve više i više. Sveti Jure doima se poput malog 
alpskog vrha okovanog ledom. Bura nosi snijeg sa 
svakoga manjeg vrha, sve do grebena, duž cijelog 

Na Šćirovcu, najsjevernijem visokom vrhu Biokova
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parka prirode. Sve je tako ekstremno, a mi smo 
ovdje, samo stojimo i divimo se surovoj prirodi.

Nastavljamo prema Svetom Iliji, koji nas 
vuče k sebi. Teško mu je odoljeti. Ne samo što 
pruža zaklon od vjetra, već nas oduševljava 
jednim od najljepših vidika – na sve. Spuštamo 
se na put prema grebenu, dok nas mahniti 
udari bure pokušavaju oboriti. Kao zaklon, što 
više možemo, koristimo desnu stranu grebena. 
Ruksaci nam nimalo ne olakšavaju stvar pa uspi-
jevamo proći u polučučnju, mijenjajući težište 
tijela.  Hvatamo se za sve za što sa sigurnošću 
možemo utvrditi da će biti od pomoći. Dok bura 
nastavlja udarati, sa samoga se grebena pruža 
vidik koji oduzima preostali zrak u plućima. 
Svjedočiti kako bura šara i upravlja morem 
jednostavno je neprocjenjivo.

Krećući se desnom stranom grebena uočili 
smo na prvi pogled sitnu špilju, no kad smo zavi-
rili u nju, uvjerili smo se da je odlična kao mjesto 
za zaklon ili kao prenoćište. Svakako ćemo je 
jednom isprobati.

Put nas prebacuje na lijevu, sjevernu stranu 
grebena, izloženu jačim naletima bure. Uspon je 
vrlo zahtjevan sam po sebi, a teren je zaleđen i 
smrznut. Kristalići leda koje nam bura zabija u 
lice uspon čine ozbiljnim iskustvom. Ustrajući u 
pohodu prema vrhu, a motivirani velikom potre-
bom za skloništem, do vrha Svetog Ilije dola-
zimo u 10:40. Zbog nestabilnih i stalno teških 
vremenskih uvjeta, ostali smo u kapelici i u njoj 

prenoćili. Ostatak dana provodimo u zaklonu 
podno vrha uživajući u predivnom danu, daleko 
od svega, a opet blizu udara bure. Istražujemo 
teren oko vrha. Zbog hladne noći koja dolazi, 
postavljamo šator u kapelici kako bismo se što 
je više moguće zaštitili od vjetra i hladnoće koju 
vjetar donosi sa sobom. Postavljanje šatora u 
kapelici nije bilo nimalo lako jer je šator nami-
jenjen za četiri osobe, a površina kapelice iznosi 
škrtih dva sa dva metra. Bilo je potrebno mnogo 
improvizacije i truda, no znali smo da će nam se 
to isplatiti.

Noć provodimo ugodno umotani u vreće, 
dok bura svojim jakim naletima trese kapelicu  
i cijeli vrh. Na trenutke smo osjećali kao da će 
otpuhati i kapelicu i nas zajedno s njom. Bio je 
to dan D.

Srijeda, 23. veljače
Budimo se na malo mirnijem i smrznutom 
Svetom Iliji i ne tako rano kako smo planirali. 
Put prema Lokvi i Vošcu nastavljamo tek oko 
7:30. Put između Ilije i križanja za Osičine i 
Motiku okovan je ledom i snijegom koji je bura 
noću smrznula pa navlačimo dereze i gamaše. 
Mjestimice, gdje ne možemo pronaći put, služimo 
se i tragovima vuka. Put je zahtjevan i naporan 
zbog nepovoljnih vremenskih uvjeta. Na Radića 
stanovima uzimamo vodu, a zatim polako nastav-
ljamo do račvanja za Vošac i Motiku. Dionica 
između račvanja i Lokve također je zahtjevna, 

Sunčan zimski dan na grebenu Biokova
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ali je odmorni i vrlo usredotočeni prelazimo 
razmjerno brzo. Kod planinarske kuće »Slobodan 
Ravlić« na Lokvi zastajemo da se fotografiramo.

Prolazimo pored Čavlenovače, koja privlači 
našu pozornost. Nastavljajući pored Svetog 
Mihovila ulazimo u udolinu podno Vošca, a 
potom grebenskim putom stižemo do vrha Vošca. 
Odmor koristimo za fotografiranje, marendu i 
sušenje robe. Ako sam išta naučio u brojnim 
posjetima Vošcu, to je da se roba nigdje ne osuši 
tako brzo i dobro kao na ogradi ispred kuće.

S Vošca silazimo prema Štrbini, gdje biramo 
put prema Pržinovcu. Na njemu uočavamo nove 
tragove vuka. Ovaj put jasno raspoznajemo dva 
traga. Od Pržinovca idemo do konobe »Pod javo-
rom«, gdje izlazimo na cestu. Cestom hodamo 
više od 7 km, do »Vrata Biokova«, te ondje 
nastavljamo lijevo, makadamskim putom. Već 
na samom početku toga puta dolazi do omanjeg 
okršaja. Pas pušten ispred jedine kuće doživljava 
nas kao prijetnju pa me ugrizao za nogu čim 
sam mu okrenuo leđa. Podsjetilo me to na jedan 
grafit koji sam vidio u Zadru – »Vodite pse, a ne 
ljubav«.

Nastavljamo makadamom. Dugačak je i 
psihički vrlo naporan, što zbog duljine što zbog 
ruksaka koji su se počeli trajno urezivati u naša 
ramena. S tog se puta nakon otprilike pet kilo-
metara spuštamo desno na put prema Šošićima. 
U Šošićima susrećemo ljubaznog domaćeg 

čovjeka, s kojim se zbog brzopletosti i silnog 
umora propuštamo upoznati. Dopušta nam da 
se opskrbimo vodom i daje nam litru i pol svojega 
crnoga vina. Nismo mu se mogli dovoljno zahva-
liti. Pozdravljamo se i nastavljamo, tražeći mjesto 
za šator.

Šator postavljamo u jednom od dolaca pored 
Gornjih Igrana. Jedemo, pijemo vino. Voda koja 
nam je ostala od Radića stanova i crno domaće 
vino čine izvrsnu bevandu. U nevjerici smo 
koliko smo prešli za jedan dan. Malo ćakulamo i 
odlazimo na zasluženi počinak.

Četvrtak, 24. veljače
Budimo se rano, puni snage i volje. Mora da je 
od vina. Pakiramo se, slažemo šator i napuštamo 
dolac putom za stoku, kojim smo i došli. S toga 
puta izlazimo na asfaltnu cestu. Idemo njome oko 
jednog kilometra, do kuće tete Slavenke i barba 
Ede, gdje nadopunjujemo zalihe vode. Vraćamo 
se na cestu te njome nastavljamo oko četiri kilo-
metra do Brikve. Asfalt nas ubija!

U Brikvi nas jedan od malobrojnih mještana/
lovaca, kojemu je nažalost nedavno preminula 
žena, upućuje na stari put kojim se ide na Sutvid. 
Kad smo vidjeli u kakvim on teškim uvjetima 
živi, a i dalje ima volju i snagu za život, u nama 
se javljaju nova snaga i volja da ostvarimo svoj 
pothvat. Uspon nam u početku nije nimalo 
naporan. Sve je gotovo mistično. Spoj mahovine, 

Na putu prema Sutvidu
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zaraslih stabala i starih stanova stvara dojam prave 
slavenske bajke. Dolazimo na greben te njime 
stižemo do dijela gdje uspon postaje zahtjevniji. 
Vrlo je strmo. Na više se mjesta nameće potreba 
za prelaskom na sve četiri i penjanjem na taj 
način. Pod velikom težinom ruksaka, obasjani 
suncem, uspinjemo se na Sutvid praktički pada-
jući na tlo. Ipak, sreća je neopisiva!

Nalazimo se na južnom dijelu Biokova. S 
vrha Svevida, kako ga Pavle naziva, otvara nam 
se jedinstven vidik. Pogled obuhvaća mali milijun 
vrhova, što onih u blizini, što onih stotinu i više 
kilometara u daljini, od vrhova prekrivenih snije-
gom u himalajskom stilu do osušenih i zakrčenih 
grebena Biokova.

Nastavljamo grebenom do Kokuljevice, a 
zatim silazimo do kapelice svetog Ante iznad 
starog sela Divića. Mislili smo ići i dalje, do 
Sokolića, ali zbog nedostatka vode skrećemo 
lijevo i vraćamo se na prostor ispod Kokuljevice 
kako bismo došli do na karti locirane Burića 
lokve. Nadali smo se da ćemo se tamo opskrbiti 
vodom i u miru kampirati. Vodu nismo pronašli, 
ali smo je, hvala Bogu, imali dovoljno za noć i 
dio sutrašnjeg dana zahvaljujući samokontroli 
i kamenicama na koje smo nailazili putom i iz 
kojih smo pili.

Osjetnu nelagodu zbog toga što nismo našli 
vodu ublažavamo paljenjem vatre. Pečemo 
kobasice na štapovima i malo se zaslađujemo 
suhomesnatim slatkišima. Dok noć postaje sve 

hladnija, spremamo se leći. Sutradan nas očekuje 
velik izazov jer moramo nadoknaditi dio puta 
koji danas nismo prešli. To je ujedno i veoma 
težak teren. Moramo zagrabiti što je više moguće 
prema kraju puta jer je već petak, a za subotu se 
najavljuje nevrijeme.

Petak, 25. veljače
Budimo se prije svitanja. Slijedi već uhodan 
postupak. Doručkujemo, slažemo vreće i podloge, 
reorganiziramo ruksake te naposljetku slažemo 
šator. Starim, nemarkiranim putom idemo natrag 
do kapelice svetog Ante, a zatim nastavljamo 
grebenom do vrha Sokolića. Na njemu zastajemo 
da se upišemo u knjigu i uživamo u izlasku sunca. 
Put preko Drveničkih stina markiran je te ga s 
lakoćom prolazimo. 

Prema Zjatvi iznad Zaostroga nastavljamo 
šumskim putom koji nas vodi podno lijeve 
strane grebena. Na tom putu nailazimo na još 
jedne stare stanove, u čijoj blizini pronalazimo 
i lokvu/baru s vodom. Koristimo priliku te 
pijemo i nadopunjujemo boce. Osjećamo se kao 
životinje, dok nam glavama prolaze riječi barba 
Ede: »Ako je konj tu pia, onda budi siguran da 
možeš i ti!«

Južni dio Biokova zbilja odiše raznolikom i 
životnom poviješću. Put pratimo sve do Zjatve, 
glomaznog oka u stijeni – prirodnog fenomena 
kakav se rijetko gdje može vidjeti. Izgleda kao 
tunel kroz planinu, samo okomit. Prolazeći od 

Grebenski put do Kokuljevice
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Zjatve prema Ljupči jedva uočljivim putom, 
divimo se biokovskoj uvali iznad Zaostroga, na 
kraju koje se nalazi vrlo markantan vrh Viter.

Stižemo do šumice između biokovskih brežu-
ljaka i točke na karti koja označava Ljupče. Ne 
pronalazimo ga otprve, te nas već zbog znat-
nijeg manjka pitke vode obuzima zabrinutost. 
Odjednom Goran ugleda konje. Dok idemo 
prema njima, primjećujemo blago svjetlucanje 
po stijenama lijevo od nas. Potok! I to kakav! 
Izvan sebe smo od sreće i oduševljenja. Skidamo 
ruksake s leđa i bacamo se licem u vodu. 
Umivamo se, pijemo i punimo vodom sve što se 
može napuniti. Ponajviše trbuh.

Nakon gotovo pola sata uživanja nastavljamo 
teška srca. Znamo da danas moramo prijeći što 
više kako bismo preduhitrili najavljeno pogorša-
nje vremena. Od Ljupče do križanja za Podacu 
pratimo nešto bolji put, koji se proteže kroz 
već dobro poznate dolce i podnožja biokovskih 
vrhova. Penjanje i spuštanje postala je uhodana 
svakodnevica, kao i surovost terena, pa ih i ne 
naglašavamo.

Na odvojku za spuštanje u Podacu vraćamo 
se na greben i njime se penjemo sve do vrha 
Svetoga Križa. Odanle idemo dolje grebenom 
do Gospe od milosrđa iznad Brista pa sve do 
Crvenih briških stina. Dalje izlazimo na stari 
biokovski put između Brista i Gradca. Skrećemo 
s njega lijevo nakon samo dvjestotinjak metara, 
u dolac u kojemu ćemo provesti posljednju noć.

Razvlačimo šator, slažemo malo ognjište, 
skupljamo drva za potpalu i mahovinu kao 
podlogu, koju ćemo postaviti ispod šatora kako bi 
nam bilo udobnije. Sjedimo uz vatru. Goran uživa 
u posljednjem Cornyju i datuljama dok ja ispu-
njavam stranice dnevnika sadržajem protekloga 
dana. Vadimo kartu i ponavljamo plan kretanja 
za sutra. Nemirni smo, uzbuđeni, a i uplašeni. 
Neće biti prostora za greške. Najavljeno je jače 
pogoršanje vremena, što znači da turu moramo 
završiti u prijepodnevnim satima. Mahovina je 
udobna, san brzo dolazi. 

Zadnje kampiranje na putu

Vidik sa Sutvida prema jugoistoku
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Subota, 26. veljače
Budimo se u četiri ujutro. Ono što nas budi nije 
alarm, nego blagi naleti bure i uzbuđenje. Već treći 
ili četvrti dan učestala je postala misao »Koliko 
bih dugo mogao ovako?« Razumljivo je da se 
takva dvojba počela pojavljivati zbog iscrpljeno-
sti, nažuljanih stopala i teških ruksaka. Peti dan 
te dvojbe više nije bilo. Planina nas je uzela. Svaki 
pokret, svaka radnja tako je prirodna – instin-
ktivna. Ne govorimo puno, ako i išta, no očito je 
da obojica osjećamo isto. Ne želimo odavde.

Na već uhodan način pakiramo ono što 
imamo i nastavljamo putom ispod Crvenih 
briških stina. Biokovska dionica između Brista i 
Gradca nevjerojatna je. Tako čarobna i spokojna! 
Šutke je prelazimo, osjetno nostalgični, prateći 
tragove stoke. Put je na tom dijelu običan crni 
pravac na tlu. Takvih je najmanje pet. Svaki od 
njih povezuje mrežu dolaca čineći svoj mali labi-
rint. Prolazimo iznad Ugrca i prateći put dola-
zimo do križanja iznad Gradca, na kojemu se 
opredjeljujemo za put preko Svetog Paškala.

S usponom na greben bura postaje sve jača. 
Skoro kao i prvi dan. Pratimo put i izlazimo 
na vrh Sveti Paškal, na kojemu ulazimo u malo 
kameno sklonište, pogođeno gromom, da se 
upišemo u upisnu knjigu.

S Paškala se spuštamo »na divlje«, prolazimo 
kroz dolac u njegovu podnožju i spajamo se na 
put prema Iliji Gradačakom. Bura je sve jača, 
a teren sve kamenitiji i strmiji. Dajemo sve od 

sebe ulažući posljednje atome snage. Nevrijeme 
dolazi od Makarske noseći sa sobom hladne trnce 
apokaliptičnosti. Možemo reći da je dolazak 
nevremena također bio odlična motivacija kako 
bismo se što brže popeli.

Izlazimo na vrh Svetog Iliju. Vidik je nevje-
rojatan. Vidi se sve od doline rijeke Neretve, koja 
je doslovno kao na dlanu, preko našeg cilja – 
Baćinskih jezera, Pelješca, do Hvara iz sasvim 
neuobičajene okomite perspektive. Ma čudesa! 
U takvim mi prilikama bude žao što se nisam 
opredijelio za neki prirodoslovni studij. Ovo 
čemu svjedočimo djelo je najsporijeg umjetnika 
na svijetu – vremena. Bog, ako ga i ima, malo je 
prstiju imao u ovome. Upravo nam je taj južni 
dio Biokova pokazao što znače divljina i istin-
ska neukroćenost prirode. Želimo mu od srca da 
zauvijek ostane takvo. 

Posljednjim pogledom zahvaćamo sve dokle 
god vidik seže i započinjemo sa spuštanjem. 
Došli smo s burom i odlazimo s burom. Silazak 
sa Svetog Ilije strm je i prepun glomaznoga kame-
nja. Kao da je cijeli vrh sačinjen od nagomilanih 
stijena. Na jednome mjestu gubimo oznaku pa 
se, već umorni i željni kraja, odavle spuštamo 
»na divije«. Ubrzo shvaćamo kako smo pogri-
ješili, pa vadimo kartu i uspješno pronalazimo 
put. Vraćamo se dvadeset-trideset metara gore 
do grebena te nakon nekog vremena pronalazimo 
oznake. Prateći oznake preko grebena, dolazimo 
pod jakim udarima bure do dijela puta gdje se 

Uspon na Sutvid
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spuštamo na cik-cak stazu do kamenoloma kod 
Baćinskih jezera. Kod kamenoloma nas čeka 
barba Edo s tri bureka i četiri piva. Čini se da 
smo mu zaboravili javiti da je Antonio odustao. 
Nema veze, burek smo podijelili.

Barba Edo vozi nas k sebi doma, gdje nas 
njegova supruga Slavenka čeka s ručkom. Bili 
su vrlo brižni. Nakon ručka Edo nam uručuje 
značke broj 41 i 42. Pozdravljamo se s doma-
ćinima uz brojne zahvale i polako, ali sigurno, 
odlazimo svaki svojoj kući. 

Epilog
Sjedim u Živogošću, gledam u more i razmišljam: 
»Ne mogu vjerovati, stvarno smo to napravili!« 
Usprkos buri, težini, surovosti Biokova i suncu 
što peče. Stvarno ne postoji to što čovjek ne 
može kad želi. Bilo je i teško i lijepo... ma jednom 
riječju – životno. Avantura života. Tražili smo 
izlaz iz područja komfora i neočekivano ušli u 
drugo, puno zanimljivije.

Sada kad smo došli do kraja, potpuno shva-
ćam da nije ni do titule, ni do značke, ni do prizna-
nja, sve su nam to dali ljudi, dok je odnos koji 
smo ostvarili na ovom putovanju puno veći. To je 

odnos čovjeka i planine. Biokovo nas je izazvalo, 
testiralo, iscrpilo i mazilo. Svaki bi dan iz nas izvu-
klo svaku trunku snage, da bi nas zauzvrat svaku 
večer ušuškalo i uspavalo u njedrima svoje tišine. 
Osušilo bi nas i ožednjelo samo da bi nas poslije 
napojilo vodom iz svojih stijena. Teško da ćemo 
ikada saznati je li nas uistinu prihvatilo, ali zato 
ćemo s ponosom biti »biokovski vukovi«, koji će 
ga svakom prilikom posjećivati i uživati u njemu.

Posljednje što bih dodao jest misao koja se 
među svim ostalim mislima koje su nas obuzi-
male najčešće provlačila kroz glavu tijekom ovog 
putovanja, misao koja bi se pojavila sa svakim 
buđenjem, svakim krvavim usponom i svakim 
izlaženjem na mjesto sa zadivljujućim vidikom: 
»Ja sam najsretniji čovik na svitu. Stvarno jesam!«

Zahvalni smo svima koji su vjerovali u nas i 
pomagali nam u ostvarenju ovoga sna. Posebne 
zahvale idu našim rukama, nogama i leđima. 
Odradili ste junački posao! Završnu zahvalu 
šaljemo Biokovu, našoj planini koja nam je 
dopustila da uživamo u njoj kako tijekom ovog 
putovanja tako i tijekom prošlih posjeta. Hvala 
ti što si nas testirala! Uvijek ćemo ti se s guštom 
vraćati.

Potočić Ljubče – voda u biokovskom kršu
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Izlet na vrh Male Kapele
Vladimir Volenec, Zagreb

U našoj planinarskoj literaturi ima mnogo 
materijala o Velikoj Kapeli, dok je Mala 
Kapela planinarima gotovo nepoznata. 

Granica između ovih dviju planina je stara cesta 
D23 Josipdol – Brinje, a sada tim smjerom prolazi 
autocesta A1 s tunelom kroz najzapadniji dio 
Male Kapele. Odavde se Mala Kapela prostire u 
jugoistočnom smjeru sve do Plitvičkih jezera i 
ceste D52 Korenica – Vrhovine. To je područje u 
Velikom atlasu Hrvatske prikazano uglavnom na 
kartama 88, 112 i 113. Najviša dva vrha nalaze se 
u Nacionalnom parku Plitvička jezera, oko šest 
kilometara zračne linije zapadno od samih jezera. 
To su Seliški vrh (1279 m) i Cigelj (1252 m). U 
njihovoj su blizini još dvije istaknute kote više od 
1200 metara, dok su svi ostali vrhovi Male Kapele 
niži od 1200 metara.

Prije dosta vremena poduzeo sam jednod-
nevni izlet s ciljem da se popnem na Seliški vrh, 
Cigelj i one dvije kote više od 1200 metara, te da 
eventualno obiđem još neke zanimljive lokalitete 
u blizini. U »Našim planinama« pročitao sam 
zanimljiv članak o istraživanju jame Čudinke, 
koja je baš između ona dva vrha. Znao sam za 
prašumu u Čorkovoj uvali i devastiranu Titovu 
vilu »Izvor« iznad izvora rječice Plitvice, pa 
sam sve to uključio u jedan kružni izlet. Trasa 
cijelog izleta vidljiva je na priloženoj karti, 
koja je »skinuta« s dijelova topografskih karata 
420-1-1-Rastovača i 420-1-3-Plitvička jezera  u 
originalnom mjerilu 1:25000. 

Automobilom sam iz smjera Poljanka i Bigine 
poljane došao do livade Delićke i tu parkirao. 
Hodajući u južnom smjeru popeo sam se do kote 
1209 (Rasovački ogradak), pa je nakon malog 
spusta slijedio uspon na Seliški vrh. Lagano sam 
po grebenu došao i do kote 1221 (Opaljena greda) 
i spustom u sjevernom smjeru do šumske ceste, 
po njoj desno do livade na kojoj se nalazi jama 
Čudinka. Dojmljiv je njen oblik, izgleda poput 
bunara, s čistom vertikalom od oko 200 metara.

Dalje slijedi grebenski uspon do vrha Cigelja 
i zatim spust prema sjeveru do livade u Čorkovoj 
uvali. Dalje se ide cestom oko dva kilometra, pa 
šumskim putom do vrela potoka Sartuka i niz taj 
potok, jednim dijelom po šumskoj cesti, možda 
kojih pet kilometara do ceste, kojom desno slaba 
dva kilometra vode do vile »Izvor«. To je nekada 
bio luksuzan, megalomanski zamišljen i pomalo 
tajanstven objekt, koji je u doba mojeg izleta 
bio već jako devastiran, a ne znam kako danas 
izgleda. Iskoristio sam priliku i spustio sam se 
kojih stotinu visinskih metara do izvora Plitvice, 
rječice koja završava prekrasnim svjetski pozna-
tim slapom, najvišim u Hrvatskoj, i tako zajedno 
s vodom Plitvičkih jezera tvori početak rijeke 
Korane.

Izlet sam završio ponovnim usponom do vile 
i zatim usponom od kojih 300 metara do kote 

Početak planinarskog puta s Plitvičkih jezera prema 
Seliškom vrhu
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1092 na Razdolju te spustom prema jugu do ceste 
i automobila na Delićkoj. Nije čudno da tijekom 
izleta nisam nikoga susreo. Nisam tada primijetio 
nikakve planinarske oznake.

Navest ću i podatke koliko mi je vremena 
otprilike trebalo za pojedine odsječke izleta: 
Delićka – Seliški vrh 1:20 h, Seliški vrh – Čudinka 
1:15 h, Čudinka – Cigelj 45 min, Cigelj – cesta 
na kraju Čorkove uvale 45 min, Čorkova uvala – 
vrelo Sartuka 40 min, niz potok Sartuk i do vile 
»Izvor« 1:30 h, vila – izvor Plitvice i natrag 25 
min, vila – kota 1092 – Delićka 1:15 h. To je nekih 
osam sati hoda i uz nekoliko manjih odmora 
trajao je od 7:45 ujutro do 16:25 poslijepodne.

Izlet je bio početkom studenog, kada su dani 
već prilično kratki, pa nisam posjetio dva vjero-
jatno zanimljiva lokaliteta blizu opisane trase. To 
su Crno jezero i Ledenjača istočno ispod Seliškog 
vrha. U vrijeme izleta nisam znao što je i gdje je 
točno prašuma u Čorkovoj uvali. Sada znam da je 
to nekih 80 hektara prašume bukve i jele, ali njezin 
točan položaj nisam mogao saznati s interneta. 
Potražite li na internetu pojam Planinarenje – 
nacionalni park Plitvička jezera, dobit ćete moguć-
nost izleta od jezera Labudovca do Čorkove uvale 
i natrag, uz obveznu pratnju čuvara prirode i pret-
hodnu rezervaciju u odjelu prodaje nacionalnog 
parka. Iz HGSS-ove planinarske karte »Plitvička 
jezera«, na kojoj se vidi trasa te planinarske staze, 
može se zaključiti da se prašuma nalazi istočno 
ispod vrha Cigelja prema predjelu Karlovci na 
prikazanoj karti. Ja sam u svom izletu vjerojatno 
prošao zapadnim rubom te prašume.

Kada se pogleda u Google maps – Street view, 
tada se vidi da se automobilom možete voziti 
od Poljanka preko Sertić Poljane do Kuselja 
i Saborskog, a na prvom kilometru iza Sertić 
Poljane, gdje se šumska cesta spušta lijevo prema 
lokalitetu Mlinište i vrelu Sartuka, stoji ploča s 
oznakom nacionalnog parka i znak zabrane za 
motorna vozila. Isto to možete vidjeti i na križa-
nju u Kuselju za cestu lijevo prema Čorkovoj 
uvali. Street-view-om može se pratiti i vožnja po 
cesti od sela Plitvica prema jugu i Biginoj poljani 
i negdje na kraju te poljane opet se vidi znak 
zabrane i kraj toga prikaza. Ovdje negdje i služ-
bena staza Labudovac – Čorkova uvala presijeca 
ovu cestu.

Iz svega što sam vidio zaključujem da se 
svojim automobilom više ne možete bez poseb-
nog dopuštenja uprave Nacionalnog parka dovesti 
do Delićke i Čorkove uvale. Prema tome, danas 
bih isti kružni izlet izveo tako da ostavim auto-
mobil pokraj prvoga navedenog znaka zabrane 
i spustio se izravno na jug do potoka Sartuka i 
dalje kružno po opisanoj trasi u smjeru kazaljke 
na satu sve do Mliništa i natrag jedan kilometar 
cestom do automobila. Možda je još bolje ostaviti 
automobil usred sela Sertić Poljana, spustiti se na 
jugozapad do potoka Sartuka, a na kraju izleta od 
Mliništa do Sertić Poljane proći dva kilometra 
cestom. Krajem proljeća i početkom ljeta dani su 
dovoljno dugi da se ovakav izlet izvede mnogo 
ležernije nego u kasnu jesen, pa se tada može 
pridodati i obilazak Crnog jezera i Ledenjače.

Prikaz puta na karti Male Kapele
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Planine zovu,  
moram poći
Godišnji izlet u Bosnu i Hercegovinu

Vitomir Murganić, Karlovac

Kao i godinu dana prije, korona je odre-
dila cilj našega tradicionalnog pohoda u 
inozemna gorja. Jedna od ideja bila je da 

ostvarimo lanjski plan odlaska u Rumunjsku, no 
dijelom zbog epidemioloških razloga, a dijelom 
zbog manjeg odaziva članstva, odlučili smo se za 
izlet u Bosnu i Hercegovinu. I nismo pogriješili!

Čitav svibanj, lipanj i srpanj pratio sam epide-
miološko stanje u BiH, posebno u području koje 
smo namjeravali posjetiti. Na ruku nam je išlo to 
što je Vlada BiH dopustila ulazak u zemlju građa-
nima Republike Hrvatske bez ikakvih uvjeta. Za 
povratak u Hrvatsku trebalo je predočiti COVID 
putovnicu (nekolicina od nas je cijepljena) ili 
rezultate brzog antigenskog testa. Za necijepljene 
sam dogovorio testiranje u Tomislavgradu.

Na put krećemo rano ujutro, autocestom 
prema Slavonskom Brodu. Na granici je uobiča-
jena gužva pa je prelazimo za nekih sat vremena. 
Bilo je dogovoreno da sljedeći odmor bude u 
Brodu, nedaleko od Foče, ali nas je na ulazu u 
Sarajevo, zbog prometne nesreće, dočekala posve-
mašnja gužva. Zbog dehidracije, odlučili smo se 
za kratku stanku već na izlasku iz Sarajeva.

U Brodu ipak zastajemo radi kave i točenja 
goriva. Blizu smo odredišta i pomalo nestrpljivi, 
željni da što prije stignemo. Tako nastavljamo put 
prema kampu »Sutjeska« na Tjentištu. 

Tjentište se nalazi u istočnoj Bosni, nedaleko 
od Foče. To je proširena kotlina rijeke Sutjeske 
dugačka tri, a široka oko jednoga kilometra, na 
visini od oko 540 metara. Nalazi se na nadomak 

Zelengora
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Prosječnice i Ćurevske klisure i dio je Nacionalnog 
parka Sutjeska, najstarijega i najvećega u BiH. 
Kamp se nalazi na samoj obali Sutjeske, odmah do 
spomenika stradalima u čuvenoj bitki u Drugom 
svjetskom ratu. U nacionalnom parku nalazi se 
i prašuma Perućica, jedna od rijetkih sačuvanih 
europskih prašuma.

Nakon prijave na recepciji smještamo se u 
bungalovu. Četvero u prizemlju, a četvero na 
katu, što nam posve odgovara s obzirom na 
epidemiju. Kamp u kojem boravimo novijega je 
datuma te solidno uređen i opremljen. Susretljivi 
domaćini i osoblje kampa brinu se da nam bora-
vak ostane u lijepom sjećanju, a tome pridonose 
odlična domaća kuhinja i prihvatljive cijene. 
Preporučujem kamp kao polazišnu točku svima 
onima koji namjeravaju planinariti u tom dijelu 
BiH.

Zelengora, vrh Bregoč
Sutradan nam se u kampu priključuje vodič 
Ognjen, koji će nas voditi na Zelengoru i njezin 
najviši vrh Bregoč. Ukrcavamo se u njegov 
kombi (naš nije prikladan za takve ceste) i 

lošom makadamskom cestom stižemo na prije-
voj Borovno brdo, polazište za uspon na Bregoč 
(2014 m).

Zelengora je planina u sjeveroistočnoj 
Hercegovini i dio NP-a Sutjeska. Najpoznatija 
je po brojnim ledenjačkim jezerima, od kojih su 
najpoznatija Kotlaničko, Orlovačko, Štirinsko i 
Jugovo jezero, Donje Bare, Gornje Bare i još neka. 
Osim Bregoča, na Zelengori je još desetak vrhova 
visokih oko 2000 metara. Planina je bogata bilj-
nim i životinjskim svijetom.

Uspon započinjemo s prijevoja Borovnog 
brda. Dobro markiran put vodi nas s prijevoja 
jednim od najljepših dijelova planine. U prvom 
dijelu, nakratko, prelazi preko kamenjara, a potom 
nastavlja nepreglednim livadama. Dobro je ugažen 
i markiran, a na njemu ima i zimskih markacija.

Nakon pola sata lagana hoda dolazimo u 
podnožje dugoga grebena Bregoča i račvanja 
planinarskog puta: slijeva prilazi markirana staza 
koja vodi na vrh Bregoč od Orlovačkog jezera, a 
ravno se nastavlja put za Bregoč.

Od te se markacije staza umjereno uspinje 
obilazeći greben i po siparu nastavlja prema 

Na Bregoču (2014 m)
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Bregoču, potom se penje do manjeg prijevoja, 
gdje skreće oštro udesno i nastavlja stazom 
koja se oštrije uspinje uza sam rub grebena, do 
Bregoča, na koji stižemo oko 10 sati.

Vrh je označen metalnim križem visokim tri 
metra, podno kojeg je ugrađen planinarski žig. S 
vrha se pruža veličanstven vidik na sve strane. Ne 
znaš što bi prije pogledao!

Nakon dužeg odmora i obilnog obroka iz 
ruksaka krećemo prema Orlovačkom jezeru. 
Dan je prilično topao, pa se ne uspinjemo na 
Stog (1821 m), samo prolazimo ispod njega na 
putu prema Orlovačkom jezeru. Pored tog jezera 
nastavljamo makadamskom cestom do bezime-
nog zaselka, gdje susrećemo ljubazne domaćine 
koji nas nude rakijom i pivom po povoljnoj cijeni.

Maglić, najviši vrh u BiH
Naš je sljedeći cilj Maglić (2386 m), najviši 
vrh BiH i jedna od najmarkantnijih planina 
Dinarskoga gorja. Nalazi se na granici BiH i 
Crne Gore, oko 20 km jugozapadno od Foče. 
Neslužbeno, čast najvišeg vrha planine Maglić 
pripada bosanskohercegovačkom Magliću (2386 
m), iako je crnogorski Maglić (2388 m) dva metra 
viši. Planina je omeđena rijekom Sutjeskom na 
zapadu, planinom Volujakom na jugozapadu, 
Drinom i Pivom na sjeveroistoku te planinom 
Biočem na jugoistoku. Sve padine, osim sjevero-
zapadne, veoma su strme i obrasle crnogoricom i 
bukvom. Gornja je granica šume na 1600 metara, 
a iznad nje su livade te brojni grebeni i vrhovi. 
Na planini nema stalnih naselja. Najprivlačnija 
točka Maglića svakako je njegov glavni greben, s 
najvišim vrhom.

Budući da nas opet čeka duža vožnja kombi-
jem, rano ustajemo i nakon obilnog doručka 
polazimo na Lokvu Dernečište, polaznu točku 
za uspon na Maglić. Do nje se stiže iz Tjentišta, 
u početku asfaltnom cestom, a zatim makada-
mom. Nakon prijeđenih 5 km stiže se do postaje 
rendžera, gdje treba uplatiti 5 eura po osobi za 
ulazak u NP Sutjeska. Slijedi vožnja od 12 km 
makadamskom cestom do početne točke izleta. U 
naravi, to je prostrana livada prikladna za kampi-
ranje, a desetak minuta od nje izvor je pitke vode.

Staza isprva vodi šumskim putom, koji se 
vrlo brzo pretvara u planinarsku stazu. Staza 

prolazi kroz visoku bukovu šumu do izlaska na 
visoravan, kojom preko livada mjestimično obra-
slih klekovinom dolazimo u podnožje planine. 
Odanle slijedi vrlo oštar uspon na greben. Put 
prvo prolazi kroz klekovinu i djelomično sipa-
rom, a u završnom, vrlo oštrom usponu, izbija 
na greben između crnogorskoga i bosanskog 
Maglića.

Radi sigurnosti i velike strmine, taj je dio 
staze osiguran sajlama i klinovima. Uspon nije 
pretežak, ali treba biti posebno oprezan zbog 
strmine. Nakon grebena slijedi mali gubitak 
visine; staza po zapadnoj padini vodi do pod 
sam vrh, odakle slijedi malo oštriji, ali ne odviše 
zahtjevan uspon. Na vrh smo prispjeli za oko tri 
sata.

Odmor i ručak iz ruksaka. Svi smo dobro 
raspoloženi. Sunčan i prelijep dan omogućava 
nam predivan vidik na okolne planine. Vidik seže 
sve do Durmitora, kojim dominira Bobotov kuk. 
Vodič Ognjen počastio nas je hladnim Nikšićkim 
pivom, svaka mu čast! Trebalo ga je donijeti na 
vrh po takvoj stazi.

Po planu smo se trebali vratiti istom stazom 
i posjetiti slap Skakavac u Perućici. Budući je 
ulaz u prašumu enormno skup (500 eura po 
osobi), vraćamo se preko crnogorskog Maglića 
kako bismo se spustili na Trnovačko jezero. 
Uvjet je da naš vodič Ognjen s Trnovačkog jezera 
pohita naprijed, kako bi prevezao kombi s Lokve 
Dernečišta na Prijevor. 

Oko podneva krećemo prema Trnovačkom 
jezeru. S vrha se vraćamo istom stazom do mjesta 
gdje smo izašli na greben i po dobro ugaženoj 

Maglić, najviši vrh u BiH
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stazi nastavljamo prema crnogorskom Magliću. 
Prolazimo pored vrha, koji je u naravi manja trav-
nata uzvisina, s hrpom kamenja koja označava 
najvišu točku. Nakratko napuštamo stazu kako 
bismo se popeli na obližnji vidikovac, odakle 
se pruža predivan vidik na kanjon Pive i Pivsko 
jezero, najveći rezervoar pitke vode u Europi.

Slijedi veoma strm i naporan spust po siparu, 
s kojeg se pruža jedinstven vidik na srcoliko 
Trnovačko jezero. Nakon sipara slijedi kraći put 
kroz šumu do obale jezera.

Trnovačko jezero slikovito je gorsko jezero 
na visini od 1517 metara. Najvjerojatnije je 
ledenjačkog porijekla. Zimi je često zaleđeno, a 
obilan snijeg zna se zadržati i do ljeta. Sa svih je 
strana okruženo planinskim masivima čiji vrhovi 
premašuju 2000 metara. Okružuju ga Maglić, 
Bioč, Volujak, Vlasulja i Trnovački Durmitor.

Na jezero stižemo za manje od tri sata hoda. 
Nakon plaćanja ulaznice od jednog eura po osobi, 
slijedi kraći odmor. Domaćin nas časti rakijom. 
Neki od nas potražili su osvježenje u jezeru. 
Ognjen odlazi prije nas, po kombi. Ne suviše 

zahtjevnom stazom stižemo za daljnja dva sata 
hoda na Prijevor, gdje nas dočekuje kombi. Na 
povratku zastajemo kako bismo iz daljine, koliko 
je to moguće, pogledali slap Skakavac.

U kamp stižemo umorni, ali i ponosni na 
današnju turu.

Velika Vlasulja na Volujaku
Rano ustajemo i doručkujemo jer je početak 
uspona daleko. Vodič i vozač ovaj put je Dejan. 
Zbog umora, u kampu ostaju Vesna, Marijana 
i Branimir. Današnji nam je cilj Velika Vlasulja 
(2336 m), vrh Volujaka.

Volujak je planina u graničnom području 
BiH i Crne Gore. Pruža se u smjeru sjeveroza-
pad-jugoistok, a od Maglića ga odvaja potok Suha 
na sjeveru. Najviši su mu vrhovi Velika Vlasulja 
(2336 m), Široka točila (2297 m), Studenac (2296 
m), koji je najviši vrh na bosanskohercegovačkoj 
strani i drugi po visini u državi, i Previja (2273 
m). Na planini ima mnogo tragova glacijacije. Na 
visini od 1660 metara nalazi se Volujačko jezero, 
ledenjačkog porijekla. 

trnovačko jezero
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Obronci planine, koji se strmo spuštaju u 
Sutjesku, pružaju prostor za opstanak divljači. 
Planina je bogata ljekovitim biljem, bobičastim 
voćem i gljivama. Na južnim i zapadnim padi-
nama, na prostranim alpskim pašnjacima, obnav-
ljaju se porušene i grade nove stočarske kolibe, 
katuni, u kojima ljeti žive stočari.

Iza tunela Čemernog skrećemo udesno na 
staru cestu za istoimeni prijevoj Čemerno, zatim 
kod opustošenog hotela ponovno skrećemo 
udesno na dobru makadamsku cestu koja vodi 
u Papin do. Ondje se nalazi lijep planinarski 
dom. Vozimo se još nekih desetak minuta do 
udoline, gdje ostavljamo kombi i nastavljamo 
pješice, kolnim putom preko livada. Ubrzo se 
staza odvaja s makadamskog puta i kroz jedan 
šumarak spušta u Vraćan polje. Vodi nas ravno 
pravo prema litici na čijem se vrhu nalazi Vlasulja 
(1922 m). U podnožju je izvor Goveđak. Počinje 
prvi ozbiljniji uspon, koji vodi zapadnom stra-
nom Vlasulje. Tom istom stazom možete stići na 
dva vrha: Studenac (2296 m) i Veliku Vlasulju 
(2336 m), s tim što se otprilike na pola uspona 

staza za Veliku Vlasulju odvaja udesno, u istoč-
nom smjeru. Doživljaj je uistinu nezaboravan, 
vrijedi se potruditi.

Dugo očekivan dan odmora, u obliku 
turističkog dana, koristimo za razgledavanje 
Sarajeva. Opraštamo se od domaćina uz uobi-
čajeno »Dođite nam opet!«. Možda i hoćemo, 
pogotovo ako se pandemija nastavi istim tempom 
i obimom.

Nakon razgledavanja Sarajeva odlazimo 
prema Tušilima i usput se kraće vrijeme zadrža-
vamo u Babinom dolu na Bjelašnici. Planinarski 
dom u Tušilima neuobičajeno je luksuzan. Manje 
sobe, tuš kabine i ugodni domaćini! Smještaj, 
večera, odmor.

Visočica
Prelijepo je, svježe jutro, vedro i bez oblačka. 
Prognoza obećava vruć dan. Naši su ciljevi 
danas vrhovi Vito (1960 m) i Drstva (1808 m) 
na planini Visočici.

Visočica se nalazi južno od Bjelašnice, 
a najviši joj je vrh Džamija (1967 m). Na 

Vrh Velika Vlasulja (2336 m) na Volujaku
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sjevernom dijelu prevladavaju planinske livade, 
a južni je dio obrastao šumom. Visočica čini 
prirodnu granicu između središnje Bosne i 
Gornje Hercegovine.

Želimo izbjeći dnevne vrućine i zato rano 
ustajemo. U 7 sati već smo na stazi. Kružna 
staza počinje od doma. Nekoliko stotina metara 
pratimo cestu prema Konjicu, a onda kod puto-
kaza skrećemo s nje udesno. Laganim usponom 
kroz rijetku šumu i livade za sat i pol stiže se do 
amfiteatra. Staza je relativno dobro markirana. 
Za sljedećih sat vremena oštrom strminom dola-
zimo na greben, gdje oštro skrećemo udesno i 
nastavljamo prema vrhu Vito, kamo stižemo za 
daljnjih pola sata. Kratak odmor, ručak i nastavak 
prema vrhu Drstvi. Dobro uhodanom stazom 
napredujemo po samom vrhu grebena, koji je 
mjestimično uzak, pa staza vodi čas s lijeve, čas 
s desne strane grebena. S desne staze grebena 
livade su pune borovnice, koja upravo dozri-
jeva. Zastajemo nekoliko puta da bismo uživali 
u predivnim vidicima na okolne planine i slatkim 
plodovima borovnice. Na Drstvi zastajemo radi 
kraćeg odmora i ponekog zalogaja.

Oko podneva krećemo razmjerno polože-
nom stazom prema domu. Prolazimo gorskim 
livadama, zatim niže, kroz rijetku šumu do prvih 
kuća. Dijelom makadamskom cestom, dijelom 
uskom asfaltnom cestom izlazimo na glavnu 
cestu prema Tušilima. Zadržavamo se kratko 
na »česmama« da se napijemo svježe izvorske 
vode. U dom stižemo oko 14 sati. Slijedi zaslužen 
odmor i priprema za sutrašnji polazak.

Kišni dan umjesto planinarenja
Za sutradan planirali smo uspon na Bjelašnicu, 
ali prognoza je nepovoljna pa krećemo prema 
Konjicu. Posjetit ćemo muzej rezbarstva i preko 
Jablanice nastaviti prema Blidinju. Iz Tušila 
krećemo lokalnim cestama (navodno solidnim) 
prema Konjicu, što se pokazalo lošom odlukom. 
Prvi dio ceste je više nego loš, uzak i pun rupa.

Na putu prema Konjicu, negdje na obroncima 
Prenja, prolazimo kroz olujno nevrijeme s tučom 
veličine lješnjaka. U Konjicu je poplava nakon 
prevelike kiše. Ne nalazimo mjesto za parkiranje 
pa nastavljamo put Jablanice, gdje nas dočekuje 
lijepo vrijeme. Posjećujemo muzej posvećen bitki 

na Neretvi, u kojem je upravo bila u tijeku izložba 
o snimanju filma »Bitka na Neretvi«. Potom 
nastavljamo prema Blidinju, gdje nas dočekuje 
naš stari znanac, domaćin Toma Marić. 

Veliki Vilinac na Čvrsnici
Posljednjeg dana pohoda cilj nam je Veliki Vilinac 
(2118 m). Čvrsnica, s vrhom Pločno (2228 m), 
najviša je planina u središnjim Dinaridima, 
kao i na cijelom sjeverozapadnom dinarskom 
području, sve do Soče. Nalazi se u sjevernom 
dijelu Hercegovine. Neretva je omeđuje s istoka, a 
njeni pritoci Doljanka i Drežanka sa sjevera i juga. 
Oko 1500 metara dubok kanjon Dive Grabovice 
proteže se od središta planine prema Neretvi u 
dužini od 6,2 kilometra. Sa sjeverozapadne strane 
rasjedna udolina Dugo polje razdvaja Čvrsnicu 
od Vrana. 

Masiv Čvrsnice čine planinski vijenci Velika 
Čvrsnica i Vilinac te visoravni Velika Čvrsnica, 
Muarnica, Plas i Mala Čvrsnica. Osim najvišeg 
vrha Pločna, još je pet vrhova viših od 2000 
metara. To su Draga kosa (2217 m), Jelinak 
(2170 m), Kapci (2156 m), Ploča (2040 m) i 
Veliki Vilinac (2118 m). Čvrsnica je zaštićena u 
granicama Parka prirode Blidinje, a kameni luk 
Hajdučka vrata ili Mijatov prolaz zaštićen je kao 
spomenik prirode od 1985.

Čvrsnica je gotovo potpuno obrasla šumom. 
Od podnožja prema vrhu izmjenjuju se šume 
bijeloga graba, veprine, tilovine, hrasta medunca, 
bukve, jele, crnog bora, munike, bora krivulja i 
drugih, manje zastupljenih vrsta.

Na Velikom Vilincu
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Do Velike Vitlenice stižemo za pola sata 
vožnje. Cestom smo se od planinarskog doma 
Blidinje uputili pored »Hajdučkih vrleti« prema 
naselju Risovcu, a zatim desno, uzbrdo, solid-
nom makadamskom cestom. Na prvom sljede-
ćem križanju skrenuli smo ulijevo i parkirali na 
proširenju na kojem je i putokaz za Veliki Vilinac.

U početku se hoda kroza šumu po dobro 
ugaženoj, markiranoj planinarskoj stazi. Za sat i 
pol dolazi se do doline gdje se nalazi nezaključana 
stočarska koliba koju mogu koristiti i planinari, 
ako se nađu u nevolji za nevremena ili ako ih noć 
ili iscrpljenost zatekne na planini.

S puta se cijelo vrijeme pružaju nezaboravni 
vidici, sve do križanja sa stazom koja prilazi iz 
smjera Hajdučkih vrata. Na križanju skrećemo 
udesno te nakon izlaska na vršni greben nastav-
ljamo po njemu, kroz klekovinu, sve do vrha 
Velikog Vilinca. Vrh je obilježen hrpom kame-
nja. Pored hrpe, u zemlju je zabijena metalna 
kutija s upisnom knjigom, a na pokrovnom limu 
ispisani su ime i nadmorska visina vrha. S vrha se 
pružaju nezaboravni vidici u svim smjerovima, a 
posebno se ističu vidici na cijelu Čvrsnicu, Veliki 
Jelenak, Pestibrdo, kanjon Drežnice, Čabulju, 
Prenj, Visočicu, Bjelašnicu i Vran. Vrijeme je za 

duži odmor. Osjeća se nakupljen umor. Usprkos 
svemu, raspoloženje je na visini. 

Na povratku češće zastajkujemo, što radi 
odmora što radi fotografiranja, i k tome na neki 
poseban način – radi oproštaja s tim predivnim 
krajem. Dio nas sjetno ostaje na planini. Planina 
nas je obogatila predivnim slikama i spoznajom 
koliko smo mali pod tim nebeskim svodom u 
krilu planine.

Vrijeme se mijenja. Na jednom nas mjestu čak 
sustiže lagana kiša. Dolazimo do kombija. Kiša se 
pojačava, ali više nas ne smeta. U dom Blidinje 
stižemo u 15 sati, zamjetno umorni. Nakon brzin-
ske okrjepe počinju pripreme za povratak.

Umorni smo i sjetni. Veselimo se povratku, 
a ipak osjećamo i neku žal jer odlazimo iz toga 
predivnoga kraja. Boravak u BiH zaključujemo 
ugodnim večernjim druženjem s članovima PD-a 
Orlove stine iz Tomislavgrada, uz izvrsnu janje-
tinu. Članovi Osmice donirali su janje, a za ostalo 
se pobrinuo domaćin.

Za povratak smo odabrali put preko Ramskog 
jezera, Kupresa i Bugojna. Živopisnom dolinom 
Vrbasa stižemo do Banje Luke pa preko Nove 
Gradiške u svoj Karlovac. Bilo je uistinu lijepo i 
nezaboravno.

Veliki Vilinac (2118 m) na Čvrsnici
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Ogigos, Ogigija, Malta, Melita, Mljet... 
bio je moja desetgodišnja HPO čežnja. 
Dugo sam tražio način kako i kada otići 

na Mljet. Daleko je, a nema zračnu luku koja bi 
omogućila izlet zrakoplovom, poput izleta koji 
sam poduzeo na Sniježnicu iznad Konavala. 
Skovao sam nekoliko planova, ali svi su se zbog 
raznih razloga izjalovili. No, znajući za moju želju 
da se uputim na Mljet, prijatelji su mi nedavno 
ponudili brzopotezni dvodnevni izlet.

Četvrtak je, rano jutro, sat pokazuje 4:24. 
Na put idemo trojica, Mišel, Josip i ja. Put pod 
kotače, gas na jače, žurimo više-manje praznom 
autocestom prema dalekom jugu. Navigacija 
kaže da imamo pred sobom 560 kilometara, no 
uz dobru zafrkanciju vrijeme nam prolazi lako 
i brzo.

Zahvaljujući mobilnom podatkovnom 
prometu, došao sam prije puta do mnogo zani-
mljivih saznanja o otoku Mljetu. Na primjer, 
doznao sam da prema popisu iz 2021. na Mljetu 
živi 1077 stanovnika u 14 naselja. Više od 70 % 
površine otoka zauzima šuma. Istočni dio otoka, 
s pješčanim plažama i šumama alepskoga bora i 
pinija oko Saplunare, rezervat je prirode, dok je 
sjeverozapadni dio otoka na poticaj nekadašnjeg 
predsjednika PSH-a akademika Branimira Gušića 
1960. zaštićen kao nacionalni park. Nacionalni 
park Mljet obuhvaća kopneno i morsko područje 
površine 5.375 hektara. Na otoku nema zmija ni 
guštera, ali zato ima puno previše mungosa. Najviši 
vrh je Velji grad (514 m), povrh Babinog Polja.

Na otoku se nalaze dva spomenika kulture 
velike vrijednosti. To su kompleks benediktinskog 
samostana iz 12. stoljeća na otočiću Svetoj Mariji 
u Velikom jezeru i ostaci rimske palače u Polači. 
To je treći najčuveniji i najveći rimski spomenik 
na hrvatskoj obali Jadrana. Prema legendi, Mljet 
je bio dom mitskog junaka Odiseja.

Prelazak iz hladnog u toplo nakon tunela 
Sveti Rok izazvao je u nama temperaturni šok. 

Putujemo na jug mimo dalmatinskih gradova, 
idemo autocestom sve do Ploča i doline Neretve. 
Cesta nas dalje vodi uz rijeku Neretvu, deltom 
prepunom manjih sprudova i kanala.

Ubrzo stižemo do kratke dionice kroz Bosnu 
i Hercegovinu. Taj je prekid našega državnog teri-
torija vezan uz mirovne ugovore koje su krajem 
17. i početkom 18. stoljeća potpisale Habsburška 
Monarhija, Mletačka Republika, Poljska i Rusija 
s Osmanskim Carstvom. Kako bi spriječila 
izravan dodir svojeg teritorija s Mlečanima, 
Dubrovačka Republika isposlovala je da se za 
Osmansko Carstvo uspostave koridori u predjelu 
zaljeva Klek – Neum i Sutorine. Tada uspostav-
ljena mletačko-osmansko-dubrovačka najvećim 
je dijelom i današnja granica između Republike 
Hrvatske, Bosne i Hercegovine te Crne Gore. 
Pogled na prilazu Neumu privlači nam impre-
sivan Pelješki most, kojim će se uskoro povezati 
dva dijela hrvatskoga kopna.

Prolazimo granične formalnosti i evo nas 
u Neumu, središtu istoimene općine na jugu 
Hercegovine. Na području većega, Malostonskog 
zaljeva, koji zatvara poluotok Klek, nalazi 
se Neumski zaljev i predstavlja izlaz Bosne i 

Planinarska  
Odiseja na Mljetu

Polazak iz Babinog Polja

Željko Brdal, Zagreb
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Hercegovine na more. Zaljev je dug 6, a širok 1,2 
kilometra. Iz auta smo uočili da je u Neumu sve, 
ali baš sve izbetonirano i načičkano svim vrstama 
stambenih jedinica. Nakon samo 20-ak minuta 
vožnje kroz BiH ponovno smo u Hrvatskoj. 
»Stanite sa strane!« kaže naš granični policajac 
i nalaže nam da istresemo sav sadržaj svojih 
ruksaka radi pregleda. Dodatan nam je stres 
činjenica da naš trajekt kreće u podne... hoćemo 
li stići!? »Sve je u redu, možete nastaviti put.«

Kroza Ston smo doslovce proletjeli i poput 
Mad Maxa uletjeli na trajekt u 11:51. Glavna je 
brodska veza za otok Mljet sa sjeverne strane 
trajektna linija Prapratno (Pelješac) – Sobra 
(Mljet). Plovidba traje jedan školski sat, koji 
koristimo za degustaciju poslastica iz putnog 
hladnjaka.

S trajekta u tren oka stižemo do uskog parki-
rališta tik pokraj pošte u najvećem otočnom nase-
lju Babinom Polju. Mjesto se nalazi u središtu 
otoka, pod strminom zelenoga gorskoga grebena 
Velikoga grada.

Nakon otprilike 530 minuta vožnje u komadu, 
napokon počinjemo planinariti. Spremni, 

preobuveni, preobučeni i motivirani, čitamo što 
piše na web-stranici hps.hr. Početna je markacija 
kod pošte, pa se vraćamo cestom do mjesta gdje 
strelica upućuje na put prema vrhu. Prelazimo 
preko vodovodne cijevi, a putom svako malo 
zapinjemo za neku draču koja raste s obiju strana 
pastirskoga puta. S vremena na vrijeme nailazimo 
na brabonjke čiji se mirisi miješaju s mirisima 
otočnih trava. Staza je izrazito zavojita, a zavoje 
i ne brojimo. Na jednom od njih na stijeni naila-
zimo na žig Mljetske planinarske obilaznice.

Uspinjemo se bez teškoća. Prolazimo kroz 
ostatke ostataka šumaraka. Na sve strane pucaju 
vidici, a osjećaj je neopisiv: još jutros bili smo 
u Zagrebu, a sada smo na Mljetu! Nastavljamo 
prema uočljivom vrhu. Staza postaje sve kame-
nitija i zavojitija. Hodamo tehnikom »na štap«, 
videći dvojac budno pazi na mene i javlja mi o 
svemu što se nalazi na stazi. Korak po korak, 
sve strmije i zahtjevnije, stižemo do dijela gdje 
prestaje ugažena staza. Markacija dalje vodi kroz 
pravi pravcati otočni kamen, krš bez maslina... 
Odande pa sve do vrha može se ići jedino tehni-
kom »na ruku«. 
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Staza se pretvara u kamenjarski labirint. Josip 
i Mišel pomno biraju trasu, traže markacije po 
stijenama, paze na mene, a sve je strmo i strmije. 
Pozorno slušam njihove upute, uz najveći oprez. 
Idemo polako, nije lako. Mišel je sjajna potpora, 
Josip stalno pomaže pri penjanju preko stijena. 
Dok tako napredujemo, lagano pjevušim imenja-
kov refren »Što je meni ovo trebalo...« Prevladava 
dobro raspoloženje, koje uspon pretvara u doživ-
ljaj za pamćenje.

Zbog zahtjevnog terena, potrebno je dobro 
pratiti put i markacije. Uspon je za mene, ali i 
za videće planinare, zahtjevan. Mišel me je cijelo 
vrijeme usmjeravao, upozoravao na prepreke, 
pazio da idemo onuda kuda mi je lakše, suge-
rirao mi je gdje da stanem, kuda da se penjem, 
gdje da si pomognem rukama, gdje da se i kako 
provučem. Kad bih se baš morao penjati i rukama 
i nogama preko stijena, moj bi me prateći duet 
usmjeravao gdje da se primim, stavim nogu, a 
pazili su i na moju glavu. Cijelo vrijeme uspona 
šalimo se na račun moje invalidnosti, posebno 
na škakljivim mjestima: »Legendo, nemoj sada 
gledati dolje lijevo!«

Odjednom izlazimo na malu zaravan na kojoj 
stoji golem drveni kolut za kabele. Poslužio nam 
je kao stol i mjesto za kratak odmor. Uskoro izla-
zimo na greben, što osjećam po vjetru. I evo, još 

malo, na vrhu smo! A kad tamo, pravi pravcati 
helidrom... E, da sam to znao prije!

Baš sam ponosan na svoju ekipu, srce mi je 
puno kao brod, ispunjava me osjećaj ponosa i 
sreće za svu trojicu. Utiskujem žig KT 16.10. u 
svoj dnevnik HPO-a. Nalazimo se 514 metara 
iznad razine mora. Na vrhu je nekoliko kontej-
nera, repetitori i kućica radioamatera. Žig je na 
geodetskom stupu bez nekog vidljivog natpisa... 
barem ga ja nisam vidio. Pogledi sežu prema 
Pelješcu, Korčuli i Lastovu te prema unutrašnjo-
sti otoka.

Sve što je lijepo kratko traje, ali zato sjeća-
nje ostaje... A sada slijedi »sport i glazba«... 
čitaj: spuštanje. Vraćamo se istom trasom, a to 
je novi test kondicije i volje. Zamor materijala 
nadvladava osjećaj uspjeha i ponosa. Za mene je 
spuštanje po takvom terenu iznimno naporno, 
ali s takvim vodičima ide polako i sigurno. Što 
reći? Napredujemo. Put je zahtjevan, naporno 
je i sporo, hodam po stijenama četveronoške, 
i nogama i rukama. Nekoliko puta noga mi je 
upala u procjep, ali zahvaljujući čvrstim gojzeri-
cama, bez ikakvih posljedica.

Moji pratitelji cijelo vrijeme vrebaju ne bi 
li ugledali mungosa, ali od mungosa ni »m«. 
Sve češće trebamo odmor, a spuštanje traje li ga 
traje, duže nego uspon. Dečki pri kraju koriste i 
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naglavne svjetiljke jer nas je sustigao mrak. Meni 
to ne treba.

Skidamo gojzerice i odmah odlazimo do 
Kneževa dvora, gdje nas domaćini dočekuju 
kao kneževe – likerima, rakijicama i ušećerenim 
bademima. Knežev dvor je renesansna stam-
bena zgrada sagrađena u vrijeme Dubrovačke 
Republike. U unutrašnjosti dvora je prostrano 
dvorište, a pred njim terasa i zdenac.

Zahvaljujući entuzijazmu domaćina, obila-
zimo etnografsku zbirku smještenu u Kneževu 
dvoru. Zbirka obuhvaća uporabne i ukrasne 
obiteljske predmete: portrete predaka, starinske 
svetačke slike, lutku u izvornoj mljetskoj narod-
noj nošnji, kredencu (skancija za spremanje 
posuđa u kuhinji), stari šivaći stroj Singer, ručno 
rađene tepihe i kudjelju. Tu su i poznata mljet-
ska škrinja sa svilom te žara za čuvanje ulja stara 
dvjestotinjak godina. Lijepo je sve to, no sad je 
naš glavni cilj spavanje. Uključujemo navigaciju, 
uspostavljamo telekomunikaciju s apartmanom 
i žurimo se prema Sobri. A kad tamo: »plani-
narski« smještaj: za početak treba ispenjati 50 
stuba do ulaznih vrata apartmana. Penjemo se 
uza zid na kojem je obješena ribarska mreža, a na 
njoj se nalaze tradicionalne mljetske košare, tzv. 
košic. To je lijepa, jednostavna, okrugla košara 
s ručkom, izrađena od mladih prutova mrče 
(mirte), lemprike ili divlje masline, sa skromnom 

ukrasnom pletenicom na vrhu. Tu je i nekoliko 
vrša – tradicionalni ribarski alat napravljen od 
prirodnih materijala.

Ondje imamo reprizu »kneževskog« dočeka. 
Večeramo i odmah idemo na spavanac jer smo 
uistinu umorni od svega.

A sutradan opet ranojutarnje buđenje, pa 
žurna vožnja, brzinsko punjenje goriva i ulet na 
trajekt. Stižemo tako na kopno, a desetak minuta 
zatim i do Stona, gradića i luke na prevlaci koja 
spaja poluotok Pelješac s kopnom. Tu se tijekom 
srednjeg vijeka u podnožju brda postupno obli-
kovalo naselje, koje je 1333., zajedno s Pelješcem, 
došlo u posjed Dubrovačke Republike. Stonske 
obrambene zidine druge su po veličini na svijetu, 
odmah nakon kineskoga Velikog zida. Dugačke 
su čak pet i pol kilometara, a gradnja je trajala 
dva stoljeća. Osim po čuvenim zidinama, Ston 
je poznat i kao grad soli, s najstarijom aktiv-
nom solanom na svijetu. Njezina povijest seže 
u antička vremena. Do dana današnjega ostala 
je vjerna tradiciji i prirodnom načinu proizvod-
nje visokokvalitetne soli. Ston je također svjetski 
poznat i priznat po uzgajanju školjaka.

Prolazimo kroz Bosnu i Hercegovinu, auto-
cesta je prazna. Putom već kujemo planove za 
sljedeće izlete. Kilometar po kilometar i stižemo 
do naplatnih kućica na ulazu u Zagreb, sretni i 
zadovoljni brzopoteznim izletom na Mljet.
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Jugoistočno rebro 
Stapa i Stapine

dr. Raul Horvat, Zagreb

U pretprošlom broju »Hrvatskog plani-
nara« opisao sam manje poznate vode, 
putove i visove oko Stapa. Tamo sam 

spomenuo prostor jugoistočno od Stapa, kao onaj 
u koji planinari rijetko zalaze, a današnji ga vodiči 
zaobilaze, i čiji lokaliteti i toponimi nisu ucrtani u 
današnjim kartama. Stariji vodiči, onaj dr. Josipa 
Poljaka iz 1929. kao i onaj prof. dr. Željka Poljaka 
iz 1969., ipak barem šturo spominju ovaj prostor, 
a dojam je da su se svi naslanjali na članak dr. 
Miroslava Hirtza »Simonovića Stapina i njezina 
okolica« (HP 4/1926, 49), u kojem je on opisao 
prolazak svoje karavane kroz ove krajeve. 

Upravo zato što je ovaj predio više zaborav-
ljen nego nepoznat, a k tome nije odveć nepri-
stupačan, smatram da ga današnjim planinarima 
treba predstaviti ne samo kao zasebnu cjelinu već i 
kao dostojnu alternativu razvikanim odredištima 
u okolici Stapa kao što su npr. Kamena galerija ili 
Debeli kuk. U ovom prikazu pokušat ću i riječju 
i još više slikom ukazati na ljepote ovog dijela 
okolice Stapa, na njegove najvažnije i najatraktiv-
nije točke, ali i na ona tajnovita i skrovita mjesta 
koja su malokojem planinaru poznata. Opisat ću 
prostor jugoistočno od Stapa do najljepšeg dolca 
u ovom dijelu Velebita - Crnog sinokosa.

Crni sinokos
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Čim s juga markiranim putom zakoračite na 
Stap, pozornost će vam zasigurno privući bijele, 
glatke i gotovo okomite stijene koje ovo kraško 
polje zatvaraju s istoka. Hirtz, u svom emotivnom 
izričaju, opisuje silazak svoje karavane opterećene 
natovarenim magarcima preko ovih stijena na 
Stap. Preko ovog stjenovitog grebena možete se 
prebaciti i zaobilaznim putom. S južnog kraja 
polja, kroz kamenjar i šikaru, možete se prebaciti 
na zaravan iznad, s visokom bukovom šumom, 
kroz koju je daljnje prodiranje olakšano. Pred kraj 
je opet šikara i velika strmina sve dok se iznenada 
ne nađete, licem u lice, s monolitnom kamenom 
gromadom koja vas zagrađuje sa sjevera. To je 
kuk Babica. Možda će vam, kao meni, pogled 
s ovog kuka odmah odlutati na veliku ljevka-
stu jamu kojoj se ne vidi dno, a nalazi se točno 
nasuprot Babice. To je jama Golubnjača, koja nije 
ucrtana u karte.

Teren se dalje prema jugoistoku nastavlja u 
vidu blago nagnute zaravni na kojoj se izmjenjuju 
travnate površine i bukovi šumarci, pritom zaobi-
lazeći Stapinu s juga. Na ovom području nalaze 

se još dva zanimljiva lokaliteta: okapina Vilina 
peć te poveći travnati dolac Kruškovac. Ako prvo 
želite posjetiti Vilinu peć, predlažem da ne silazite 
u dolac već da se držite glatkih stijena istočnog 
rebra Stapine. Na gornjoj strani jednog malog 
šumovitog dočića, usječen u samu glatku stijenu, 

Istočno rebro Stapine

Vilina peć
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zjapi otvor Viline peći. Golem otvor, šuplji strop 
te atraktivan i nadmoćan položaj u odnosu na 
okolinu krase ovu polušpilju koja nije ucrtana 
u karte.

S Viline se peći možete strmo spustiti u 
Kruškovac, sto metara dug travnati dolac ravnog 
dna kojeg s jugoistoka zatvara neprekinuti niz 
slikovitih kukova, koji završava s Kukom od ruje. 
U dolcu se vide ostaci dva ili tri stana, a s njegova 
istočnog kraja vrlo je lijep vidik na Stapinu i 
njeno istočno rebro.

Možda ćete se iznenaditi kad vidite da s 
istočnog kraja ovog dolca nema vidljivog puta 
prema obližnjoj šumovitoj udolini Dulibici, koja 
je nekoć bila nastanjena. Štoviše, pred vama će se, 
u smjeru jugoistoka, ispriječiti dosta nepristupa-
čan teren gdje ćete, kroz gustu šumu i provlačeći 
se između stijena, morati pronaći svoj put. Kada 
stignete do sjeverozapadnog podnožja Kuka od 
ruje, nekih 250 m od Kruškovca, doći ćete do 
točke gdje će vam se ponuditi dva izlaza iz ovog 
labirinta kukova i stijena: lijevi, kojim se strmo 
silazi, te desni, kojim se strmo uspinje.

Desnim izlazom strmo se treba popeti na 
kameno sedlo između Kuka od ruje i kuka viso-
kog 1021 m. Sa sedla pa sve do Crnog sinokosa 
počinje ono što zovem »prelijevanjem«. Naprosto, 
poput kaskada, »prelijevate« se iz dolca u dolac, 
sve do Crnog sinokosa. Prva kaskada, ujedno i 

Vilina peć – pogled uvis

Kuk od ruje
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najviša, od spomenutog je kamenog prijevoja do 
dolca Ruje (na kartama je ovaj dolac pogrešno 
upisan kao Kruškovac!) u zapadnom podnožju 
Kuka od ruje. Silazak je dosta strm, a prije 
nego ćete kročiti u ovaj neugledni dolac s rijet-
kom i izgaženom travom, trebali biste presjeći 
markirani put koji se odavde diže na Vratanca. 
No, možda ga i previdite jer je na ovom dijelu 

markacija posve izblijedjela, pa kroz kamenjar i 
šikaru put nije više jednostavno pratiti.

Da biste krenuli niz slijedeću kaskadu morate 
prvo savladati omanji krševiti greben. U dnu 
druge kaskade nalazi se dolac Jezerina. E ovo je 
već druga priča. Vrlo slikovit travnati dolac ravna 
dna, u kojem nakon kišnih razdoblja lokve u 
obliku manjih jezerca znaju izbiti na površinu. Iz 
ovog dolca jasno se u daljini vide Južna vratanca 
od Splitvine (o kojima će biti riječi). Posljednje 
»prelijevanje« je iz ovog dolca u Crni sinokos, 
u njegov istočni dio u blizini obnovljene kuće 
Trošelja.

Lijevim izlazom strmo, po stijenama, silazite 
do omanje vrtače s ogradama. Malo dalje ulazi se 
u šumovitu Dulibicu, s ostacima stanova Vukića 
i velikom jamom kojoj se ne vidi dno. Sa sjevera 
Dulibicu zatvara slikoviti Trokuk, a istočno se iz 
nje izlazi na oveću zaravan prekrivenu šikarom 
- Zazdilar. Odavde je lijep vidik na Vratanca a 
u blizini prolazi i prije spomenut markirani put. 
Istočno od Zazdilara nalazi se dubok dolac Zdilar, 
s manjom travnatom površinom koja se očuvala 

Pogled na Splitvinu s »Lažnih vrata«

Dolac Jezerina – pogled na južna vratanca Splitvine
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na njegovu dnu. Jednom prilikom spustio sam se 
do dna Zdilara, ali ondje nema ničeg privlačnog, 
svuda oko vas samo gustiš i neprobojna šikara. 
Stoga ne čudi da je baš na ovom dijelu trase 
Hirtzova karavana imala velike probleme.

U pretprošlom broju »Hrvatskog planinara« 
spomenuo sam travnati zaravanak Splitvinu koja 
je bila minirana u Domovinskom ratu. Prije nekih 
desetak godina Splitvina je razminirana tako da je 

kretanje ovim prostorom, okruženim slikovitim 
kukovima i vratancima, danas potpuno sigurno. 

Ali kako doći do Splitvine? Između južnog 
ruba Zdilara i Vratanca na markiranoj stazi, treba 
u zapadnom smjeru potražiti kameni prijevoj 
koji sam prozvao »Lažna vrata«. Ne sjećam se 
točno što me asociralo da dam taj naziv, vjero-
jatno činjenica da je okolni prostor pun pravih 
vratanca, a ovo je ipak više prijevoj nego vratanca. 
»Lažna vrata« odvest će vas do južnog podnožja 
troglavog kuka, čija fotografija kao zaštitni znak 
Splitvine krasi vodič dr. Josipa Poljaka iz 1929.  
Odavde se lako možete popeti na vrh spomenu-
tog kuka, ali i bez problema spustiti u Splitvinu. 

Sa Splitvine možete do Crnog sinokosa 
kroz prekrasna istočna vratanca ali i kroz vrlo 
lijepa južna vratanca. Ako odaberete silazak kroz 
istočna vratanca, gotovo sigurno ćete u njihovu 
podnožju naići na izvor žive vode – Prčevku. Od 
Prčevke put u smjeru jugozapada sve je jači dok 
ne stigne do točke u visini Crnog sinokosa, gdje je 
križanje putova. Dok desnim krakom izlazite na 
istočnu stranu dolca, lijevi se krak strmo uspinje 

Splitvina prije razminiranja

Ulazak u Splitvinu s istoka
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do Gazića torina, a potom silazi u Bili sinokos. 
Ako odaberete silazak kroz Južna vratanca, onda 
ćete mimoići Prčevku, a stepeničastim putom 
spojit ćete se na prije spomenuti put Prčevka – 
Crni sinokos.

Crni sinokos je prekrasni dolac koji vrijedi 
istražiti. Dok je na istočnom kraju obnovljena 
Trošeljeva kuća i velika čatrnja odmah ispod 

nje, na zapadnom se kraju dolca odvaja izuzetno 
kvalitetno građen put prema moru. Put prolazi 
povrh Livadice (vidljiv odvojak udesno do 
nje), okrzne Trošeljevac te se postupno spušta 
na cestu Renjovac – Livadice. Cestom ulijevo 
do Renjovca gdje siječete markirani put koji se 
spušta u Ljubotić. Oni izdržljiviji planinari mogu 
u jednom danu obići istočno rebro Stapa. Trasu 
Ljubotić – Stap – istočno rebro – Crni sinokos 
– Ljubotić možete proći (ovisno o tome koju od 
ponuđenih varijanti izaberete) za nekih 7–9 h.

I na kraju da otkrijem jedan biser za koji 
malo planinara zna. Pravo kaže dr. Ante Rukavina 
u članku (posthumno) »S onu stranu Stapine na 
Velebitu« (HP 7-8/1996, 198) da je »to tajna za 
onoga koji nije u nju upućen«. U zapadnom dijelu 
Crnog sinokosa valja potražiti, stiješnjenu visoko 
među stijenama, kamenicu kakvu ćete teško naći 
bilo gdje drugdje na Velebitu. Uska je, duguljasta, 
s kristalno čistom vodom koja ima smaragdno 
zelen odsjaj. A dubina? Iako je voda potpuno 
bistra, toliko je duboka da se ne vidi dno – prava 
»Marijanska brazda«! 

Okolica Stapa krije brojna iznenađenja, zar ne?

Kamenica u Crnom sinokosu

Pogled na Stapinu iz dolca Kruškovac
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Velebitska Kramaruša
Neven Kursar, Šibenik

Uprvi se mah može učiniti neobičnim 
upuštanje u kritički osvrt na jednu 
međumrežnu (internetsku) stranicu 

koja se bavi Velebitom i ljudima koji su ga sve 
donedavno nastanjivali, međutim, taj studiozan 
i u hrvatskoj planinarskoj publicistici jedinstven 
uradak, koji je njegov autor, iskusan planinar i 
velebitski istraživač Vitomir Cerovac, nazvao 
»Kramaruša«, to nedvojbeno zaslužuje.

»Kramaruša« je ustvari portal na adresi 
https://kramarusa.wordpress.com, pokrenut prije 
petnaestak godina, čiji je sadržaj sve donedavno 
nadograđivan i dopunjavan, a ime je dobio po 
mikrolokalitetu na sjevernom Velebitu, nazvanom 
po istoimenoj snižnici. U njemu se na pregledan 
i lako čitljiv način obrađuje primorska padina 
Velebita, od mora do njegova vršnog dijela, dakle 
gotovo čitav prostor na kojem su stalno ili sezonski 

obitavali Podgorci (Bunjevci) te gdje su pasli svoje 
blago, obrađivali njivice i kosili svoje sjenokoše. 
To je područje otprilike omeđeno crtom Seline 
(Lukovske) – vrh Čardak – vrh Šuljba, na sjeveru, 
do crte Kozjača – Malo Rujno – Ribnička vrata – 
Višerujna – Badanj, na jugu.

Autor je taj dio Velebita podijelio u sedam 
cjelina, i to: Primorsku terasu sjevernog Velebita, 
Lukovo, Jablanac, Priznu, Cesaricu, Lukovo 
Šugarje i Tribanj, koje je opisao u ukupno 54 
poglavlja, s time da je sedamnaest poglavlja 
Primorske terase sjevernog Velebita raščlanio 
na daljnja 43 potpoglavlja. Radi lakše orijenta-
cije, autor je objavio pripadajuće zemljovide s 
ucrtanim najzanimljivijim lokalitetima (zasad 
samo u poglavljima koja se odnose na područje 
sjevernoga i srednjeg Velebita; najavio ih je i za 
preostali, južni dio). Povrh toga, sve je popraćeno 

Kramaruša Vitomira Cerovca
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mnoštvom predivnih fotografija. Stoga se bez 
pretjerivanja može zaključiti da se sudeći po 
sadržaju i količini objavljenoga gradiva radi o 
svojevrsnoj velebitskoj enciklopediji!

Premda je na portalu opisano više stotina 
velebitskih planinarskih i kozjih putova (od 
kojih je većina uglavnom nepoznata široj plani-
narskoj populaciji), »Kramaruša« je puno više 
od klasičnoga planinarskog vodiča. Naime, to je 
u isto vrijeme svojevrstan podgorski krajobra-
zni pojmovnik (odsječci »Uvod u Kramarušu« i 
»Podgorske svaštarije«), kao i leksikon velebitskih 
toponima koje je autor prikupio kontaktirajući sa 
stotinjak Podgoraca kazivača, koji su ga upoznali 
s imenima tisuća velebitskih lokaliteta te opisali 
trase staza koje do njih vode. Može se sa sigur-
nošću ustvrditi da je to dosad najopsežniji priku-
pljen i objavljen rječnik imena velebitskih dolaca 
i dȏčića, duliba i dulibica, draga i dražica, kame-
nica i čatrnja, ruja i rujica, sjenokoša, kukova 
i kučeljaka, kosa i kosica, snižnica i ledenica, 
pećina i pećinica te raznih drugih prirodnih zani-
mljivosti i lokaliteta. Tim je pothvatom Cerovac u 
tom segmentu najvjerojatnije nadmašio i legen-
darnoga velebitskog istraživača Ivana Krajača, čija 
je dugo godina prikupljana građa, uključujući i 
nazive velebitskih toponima, navodno nestala u 
vihoru Drugoga svjetskog rata.

Ali to još nije sve, jer možda ono što je naju-
pečatljivije u »Kramaruši« jesu brojne zanimljive 
velebitske povijesne priče i legende te dogo-
dovštine o svakodnevnom životu Podgoraca. Iz 
komentara kojima ih je autor popratio iščitava se 
njegovo neizmjerno poštovanje prema tim ljudima 
i njihovom mukotrpnom životu na Velebitu.

Izdvojit ću dogodovštinu iz sredine prošloga 
stoljeća, o trudnoj Podgorki koja je iz Šugarja 
preko velebitskih gudura išla u Gospić kupiti 
hranu i pelene, a u povratku se sama porodila u 
planini i sišla u Podgorje s djetetom u naručju i 
praščićem na leđima! Nekima se to danas može 
učiniti nevjerojatnim, ali (za »nevjerne Tome«) 
u priči je, a na ponos njezinih potomaka, nave-
deno ime te heroine i članova njene uže obite-
lji. Količinu svojih osjećaja prema tim ljudima 
Cerovac je na najbolji način sam iskazao kada 
je svu velebitsku raskoš i njegove jedinstvene 
prirodne ljepote na koje je nailazio i kojima se 

neizmjerno divio, pretpostavio otkrićima razno-
vrsnih tragova boravka ljudi u planini, tim svoje-
vrsnim ostacima spomenikâ ljudskome radu i 
njihovom bivstvovanju na toj surovoj planini.

Iako su i ostali velebitski zaljubljenici i istra-
živači u svojim djelima iskazivali veliko pošto-
vanje prema Podgorcima i gorštacima koje su 
zaticali na toj planini, Cerovac je možda s najviše 
emocija opisao njihov mukotrpan život. Na taj je 
način, svojim poetskim izričajem i stilom, u našoj 
planinarskoj (velebitskoj) publicistici nedvojbeno 
stao uz bok neponovljivoga dr. Ante Rukavine. 

Napominjem, a što je i sam autor imao 
potrebu naglasiti, da su jablanačke staze i dio topo-
nima koji su spomenuti u trima poglavljima pod 
naslovom »Jablanac« prije njega opisala dvojica 
legendarnih poznavatelja Velebita, Šime Balen i 
Danijel Vukušić. Također navodim da je djelić 
sjevernog Velebita (Nadvratu i njezinu okolicu), a 
koji je jamačno i među najzanimljivijima, Cerovac 
već prikazao u članku objavljenom u Hrvatskom 
planinaru 10/2008 pod naslovom »Nepoznati 
vrhovi i dolci primorske strane Velebita«.

Vrijedi istaknuti važno obilježje mrežnih 
objava, uključujući naravno i one kojima se obra-
đuju planinarske teme, a to je da autor prema 
novim spoznajama uvijek može dopuniti ili ispra-
viti svoje navode.  S druge strane, kad se autoru u 
tiskanom izdanju iz bilo kojeg razloga potkrade 
poneki pogrešan podatak, odnosno ako mu neki 
podatak u vrijeme tiskanja nije bio poznat, on 
nažalost više nema mogućnosti ispravka ili nado-
pune (osim u novom izdanju, ako ga uopće bude).

Naposlijetku, bilo bi nepravedno ne spome-
nuti da su, osim autora Vitomira Cerovca, za 
nastanak »Kramaruše« dijelom zaslužni i njegovi 
pratitelji i istraživači velebitske divljine, među 
kojima valja istaknuti Raula Horvata i Zdenka 
Morovića, te da je Marijan Kuri izradio zemljovide. 

Poput dosad objavljenih planinarskih 
vodiča, koji su se odnosili samo/i na Velebit, 
autora dr. Josipa Poljaka, prof. dr. Branimira 
Gušića, prof. dr. Željka Poljaka i Alana Čaplara, 
portal »Kramaruša« također je znatno pridonio 
upoznavanju velebitskih putova i bespuća te se 
zato njegovim sadržajem već intenzivno koristi 
nova generacija velebitskih obožavatelja u svojim 
pohodima po toj veličanstvenoj planini.
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Premužićevom stazom 
od Zavižana do Oštarija
Moj prvi višednevni izlet

Anita Bubak, Požega

Možda je za dugogodišnje planinare 
hodanje Velebitom po Premužićevoj 
stazi posve nezahtjevan izlet, no meni, 

koja prvi put idem na područje izvan svoje Zlatne 
doline, odlazak na Velebit činio se kao neizmjerno 
težak planinarski pothvat. Uz vodiča Ratimira 
Čajka i još desetak članova HPD-a Sokolovac iz 
Požege, odvažila sam se uputiti na takav oblik 
putovanja. Više mjeseci »štreberski« sam se 
pripremala kako bih u tri dana uspjela preho-
dati tu nadaleko poznatu, 57 kilometara dugu 
stazu. Cilj mi je bio da nikome svojom mogućom 
sporošću ili na bilo koji drugi način ne učinim 
taj izlet manje ugodnim. S vizijom da je plani-
nariti Velebitom teško, redovito sam planinarila 

po Papuku, Krndiji i Požeškoj gori. Svakodnevno 
sam pješačila s posla i na posao noseći ruksak 
natovaren laptopom i raznim knjigama te redovito 
čitala i proučavala sve vezano uz tu stazu, Velebit i 
Dinaride. Uz savjete iskusnijih planinarki i plani-
nara, nabavljala sam potrebnu opremu.

Izgradnja Premužićeve staze trajala je od 
1930. do 1933. Građena je na inicijativu predsjed-
nika HPD-a dr. Ivana Krajača, a projektirao ju je 
i gradio inženjer šumarstva Ante Premužić. Staza 
se smatra remek-djelom suhozidnoga graditeljstva 
jer je građena u kamenu – suhozidu te je trasirana 
tako da vodi u najsurovije i najkrševitije dijelove 
sjevernog Velebita, kroz Rožanske kukove. Staza 
se proteže hrptom planine od Zavižana do Baških 

Nadomak ulaza u Velebitski botanički vrt
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Oštarija, u sjevernom i srednjem Velebitu, a 2009. 
je u cijeloj svojoj dužini službeno zaštićena kao 
kulturno dobro od nacionalnog značaja. No, svi 
su ti podaci dobili pravo značenje te mi postali 
važni i veliki tek kada sam na stazi svojim osje-
tilima osjetila sve ono što o njoj piše na raznim 
portalima, u knjigama i brošurama.

Na put krećemo od Zavižana, rano ujutro. 
Pješačimo najprije od parkirališta podno vrha 
Vučjaka u blizini Zavižana do 25 minuta udalje-
nog početka Premužićeve staze. Već na polovici 
toga puta, ispred Velebitskoga botaničkog vrta, u 
kojemu raste oko tri stotine biljnih vrsta, osjećam 
ono o čemu su mi govorili planinari iz mojeg 
društva: »Tko se na Premužićevoj stazi ne zaljubi 
u planinarenje, nikada i neće.«

Na početku Premužićeve staze, opterećena 
teškim ruksakom, ali ispunjena čistim velebitskim 
zrakom, ugrijana suncem i blagotvornom ljepo-
tom divljine, ostavljam ispred staze sve probleme 
svakodnevice i s osjećajem lakoće krećem uskom 
stazom, uronjena u vlastita očekivanja. Svuda oko 
mene izmjenjuju se veličanstveni oblici krškoga Ulazak u Rožanske kukove

Kod Rossijevog skloništa
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kraja: pašnjaci, šume, stjenoviti vrhovi. Toliko 
toga na jednom prostoru da je nemoguće upiti, 
zapamtiti i zamijetiti sve ono što oko može vidjeti, 
a poslije se točno prisjetiti na kojem sam dijelu 
staze što vidjela. Posebno sam se radovala prvom 
dijelu staze, jer prvih 16 kilometara Premužićke 
vodi kroz najmlađi hrvatski nacionalni park, 
Sjeverni Velebit.

Put pretežito vodi terenom koji je još uvijek 
prekriven debljim nanosima snijega. Na poje-
dinim dijelovima te uske staze, posute oštrim 
kamenom, uzdižu se visoke, bijele, krške stijene s 
jedne strane, a s druge pogled pada u nepregledne 
provalije, pa je pomoć iskusnog vodiča u svlada-
vanju snježnih zapreka neprocjenjiva.

Na otprilike osmom kilometru dolazi se do 
Rossijeva skloništa u središtu Rožanskih kukova, 
na visini od 1580 m. Kamena je to kuća u kojoj je 
moguće prespavati, a uz nju se nalazi i cisterna s 
vodom. Skromno opremljena, ali mjesto na kojem 
je izgrađena ostavlja bez daha, dočekuje planinare 
i pruža im zaklon od velebitskih vjetrova, kako bi 
se mogli u miru odmoriti i uživati u prekrasnom 
vidiku tik podno stijene Pasarićeva kuka.

Nakon dužeg odmora i hrane iz ruksaka, 
nastavljam hodati oko osam kilometara do plani-
narske kuće Alan. Uživajući u pogledu na velebit-
ske pašnjake, stijene izrezbarene vodom, stube 
napravljene u stijeni, razmišljam o ljudima koji 
su gradili tu stazu u kamenu. Kolikim su samo 
ljudima omogućili kretanje tim nevjerojatnim 
planinskim prostranstvima! Krećući se šumom 
prekrivenom debelim slojem snijega, osjećam 
veliko zadovoljstvo jer nas je Velebit dočekao 
obavijen suncem.

Neprospavana noć, nenaviknutost na težak 
ruksak, hodanje po snijegu i kamenju, kao i svjež 
planinski zrak, posve su me iscrpili. U planinar-
skoj kući Alan s velikim zadovoljstvom večeramo 
i uživamo u druženju s planinarima iz drugih 
dijelova Hrvatske.

Drugoga dana ujutro počinje padati kiša. 
Oblačim odgovarajuću odjeću. Krećemo prema 
Kovrincu, do Kugine kuće, pred nama je dionica 
od oko 24 kilometra. Prvi dio staze većim dije-
lom gleda prema Jadranskom moru pa omogu-
ćuje široke vidike na otoke. To je posve drugačiji 
Velebit nego prethodni dan. Iz kamenjara izranja 

Premužićeva staza na srednjem Velebitu
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zelenilo ukrašeno raznovrsnim planinskim cvije-
ćem i spaja se s plavom bojom neba i mora. Zvuk 
vjetra i njegovi povremeni jači naleti, kao i sitna 
kiša, prate nas gotovo cijelim prvim dijelom puta. 
Drugi dio današnjeg puta vodi nas šumom i liva-
dama, a posebno je uzbudljiv susret s konjima 
koji se slobodno kreću Velebitom, na pristojnoj 
udaljenosti od nas.

Na Kovrincu napuštamo Premužićevu stazu 
i skrećemo prema Kuginoj kući. Kako bi nam 
pokazao Velebit u svoj njegovoj divljoj prirodi, 
vodič nas jednim dijelom vodi nemarkiranom 
stazom. Ima tu hodanja uzbrdo i nizbrdo, probi-
janja kroz granje i trupce na tlu, a posebno me 
impresioniraju ponikve.

Kasno poslije podne dolazimo do Kugine 
kuće, gdje ćemo prespavati. Dočekuje nas ljuba-
zni domaćin Miro Zdunić, koji nam priprema 
večeru. U razgovoru s njim brzo zapažamo da 
je to planinar nesvakidašnje osobnosti. U večer-
njem druženju počastio nas je pjevanjem vlastitih 
pjesama, čije su mi se riječi još dugo vrtjele u 
glavi. Poslije doznajem da je Miro objavio neko-
liko zbirki pjesama.

Boraveći u planinarskoj kući, nadahnuta 
pjesmama našega domaćina, osjećajući mirise 
Velebita pomiješane s mirisima mnogobrojnih 
hodača, slušajući zvukove žive planine i pomisao 
na to da bi svaki hrvatski planinar trebao barem 
jednom prijeći Premužićevu stazu, polazim na 
našu posljednju dionicu. Riječ je o putu dugom 
oko 20 kilometara, preko planinarskog skloništa 

Skorpovca do Baških Oštarija. Planinarsko sklo-
nište Skorpovac nalazi se tik uz Premužićevu 
stazu, u istoimenom napuštenom gorskom 
zaselku, čiji se kameni ostatci još uvijek mogu 
vidjeti. U blizini ponovno susrećemo krdo konja, 
ovoga puta na samoj stazi. Prolazimo šumama 
prekrivenima slojem zelenila, spuštamo se na 
cestu, skrećemo na idilične proplanke preko kojih 
vrluda gorski potok i oko 14 sati stižemo na svoj 
krajnji cilj, Baške Oštarije. Zahvaljujemo vodiču i 
njegovoj supruzi na nezaboravnom planinarskom 
izletu.

U autobusu razmjenjujemo dojmove o tome 
kako smo imali sreće jer smo Velebit doživjeli u 
svim vremenskim prilikama – bilo je sunca, vjetra 
i kiše, a hodali smo i po snijegu. Zaključujemo 
kako i za Premužićevu stazu treba dobra fizička 
pripremljenost, i to zbog krškog terena, dužine 
staze, teškog ruksaka, promjenjivog vremena 
te činjenice da se ipak ide na planinu u kojoj 
pomoć, u slučaju bilo kakvih ozljeda, ne može 
brzo stići. Iako sam od Premužićeve staze bila na 
još nekoliko višednevnih planinarskih izleta, želja 
da se vratim na veličanstveni Velebit ni u jednom 
trenutku nije prestala.

Na Baškim Oštarijama

Prema Dabarskoj kosi
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priredio: Vjekoslav Kramberger, Požega

Značke biokovskih društava – Imotski i Makarska
Ovoga proljeća još ćemo se zadržati u Dalmaciji. 
Nakon Mosora, spustit ćemo se još južnije na Biokovo 
i upoznati značke dvaju planinarskih društava kojima 
je ova planina ishodište i glavna inspiracija, a i druš-
tvena imena su kroz prošlost vezana za naziv planine 
Biokovo, odnosno Bijakova, kako ga mještani Zagore 
nazivaju. HPD Biokovo iz Makarske danas nosi naziv 
po planini, no zanimljiva je činjenica da je nešto starije 
društvo iz Imotskog također nosilo naziv Biokovo, kao 
podružnica Hrvatsko planinarskog društva.

Planinski masiv Biokova proteže se duž Jadranske 
obale, od prijevoja Dupci (288 m) koji odvaja Biokovo 
od Dovnje, dijela Omiške Dinare, sve do Baćinskih 
jezera kod Ploča. Pretpostavlja se da ime Biokovo 
ima veze sa snježnom bjelinom, budući da se snijeg u 
vršnoj zoni zadržava znatniji dio godine. Vrijedi među-
tim podsjetiti na ime Adrion, antičko ime planine kako 
je zabilježio grčki pisac Strabon u prvom stoljeću. 
Koristilo se i ime Mons Slavorum (Slavenska planina), 
koje je zabilježeno u kasnijim spisima. 

Zanimanje za Biokovo postoji od davnina. Prvi 
opis planine nalazimo u znamenitom djelu veneci-
janskog putopisca i prirodoslovca Alberta Fortisa 
»Putovanje po Dalmaciji«. Planinarstvo se na Biokovu 
počelo razvijati relativno rano, što je i logično jer  
visoka planina koji dijeli primorje od unutrašnjosti 
svakako predstavlja planinarski izazov. Vrh Sveti Jure 
(1762 m) jedan je od najviših vrhova u Hrvatskoj. 

Organizirano planinarstvo na ovim prostorima 
započelo je 1927. osnivanjem »Biokova« kao podruž-
nice Hrvatskog planinarskog društva u Imotskom. No, 
društvo je opstalo svega godinu dana, iako su pojedini 
planinari i dalje bili vrlo aktivni. Godine 1929. plani-
nari u Makarskoj se okupljaju i osnivaju planinarsko 
društvo koje također nazivaju Biokovo. Imoćani se 
ponovno okupljaju tek deset godina poslije pa 1938. 
osnivaju novo društvo pod imenom »Imotska jezera«. 
Nakon Drugog svjetskog rata nije došlo po obnove 

društvenog rada, pa se tek početkom osamdese-
tih godina planinari sastaju s inicijativom osnivanja 
novog društva. Godine 1983. osnivaju PD Imotski, 
koji neprekinuto djeluje do danas. Aktivnosti druš-
tva su usmjerene prema Biokovu i okolnim gorama 
Dalmatinske zagore, a u društvu djeluje i speleološki 
odsjek. Iz povijesti društva bilježimo jednu značku 
većih dimenzija (36 × 31 mm) koja je izrađena nakon 
osamostaljenja Hrvatske jer ispred naziva nosi kraticu 
HPD. Značka je emajlirana i pozlaćena, a na njoj je 
društveni znak na kojemu je prikaz alpinista ili spele-
ologa, te grb Imotskog s brojem 1927 kao godinom 
osnivanja prvog planinarskog društva u Imotskom.

HPD Biokovo iz Makarske djeluje od 1929. kada je 
osnovana podružnica HPD-a u Makarskoj. Aktivnosti 
su od začetka bile usmjerene na Biokovo pa već 1934. 
godine vrijedni članovi društva otvaraju planinarski 
dom pod Vošcem koji je u ratu služio kao bolnica i 
radionica »biokovki«, ručnih granata popularnih među 
dalmatinskim partizanima. U jeku rata dom je zapaljen 
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Stijene Biokova, vidik s Vošca
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i uništen, te je tek kasnije obnovljen i stavljen u službu 
planinara. U HPD-u Biokovo također djeluju speleo-
lozi, okupljeni u Speleološki odsjek.

HPD Biokovo iz Makarske izdao je nekoliko 
lijepih značaka. Prvim značkama možemo smatrati 
emajlirane značke s prikazom društvenog znaka, od 
kojih je jedna jubilarna izdana povodom pedeseto-
godišnjice društva 1979. Vrlo zanimljive su značke 
na kopču. izrađene u dvije inačice. One na sebi imaju 

prikaz divokoze, jednog od simbola Biokova. Ovdje je 
i pravokutna brončana značka sa stiliziranim društve-
nim znakom.

Najmarkantnija značka ovog društva zasigurno 
je značka Biokovske partizanske staze (BPS). BPS je 
osnovan 1979. prigodom jubilarnog slavlja, ima 20 
kontrolnih točaka, dug je 100 km, a za obilazak je 
potrebno najmanje pet dana. Od 1993. više nema 
pridjev »partizanska« već se od tada naziva Biokovska 
planinarska staza. To je jedan od najatraktivnijih plani-
narskih putova u Hrvatskoj. No, ova planinarska atrak-
cija vapi za obnovom i uređenjem planinarskih putova 
jer su u ovom trenutku dijelovi staze nažalost zapušteni 
i loše označeni. Značka BPS-a je emajlirana, promjer 
joj je 30 mm i na poleđini ima numeraciju.

Biokovo je bilo domaćin više planinarskih susreta, 
kako prije Domovinskog rata, tako i u novije vrijeme. 
Godine 1978. je 26. slet planinara PTT-a Jugoslavije 
u Baškom polju ovjekovječen značkom i to u dvije 
verzije – manjoj i većoj. Značke sletova društava PTT-a 
Jugoslavije vrlo su zanimljive i svakako mogu biti tema 
nekog idućeg članka u ovoj rubrici.

Priručnik za edukatore i vodiče u prirodi
Planinari se tijekom svog temeljnog školovanja u 
općoj planinarskoj školi upoznaju s načelima zaštite 
planinske prirode. Međutim, nadopunjavanje znanja 
o prirodi općenito, a osobito o planinskoj prirodi, 
poželjno je provoditi kroz stručna predavanja u plani-
narskim društvima, ali i na planinarskim izletima. 
Pogotovo su vrijedna stručna vođenja po prirodi jer 
se planinari upoznaju s važnim prirodnim vrijedno-
stima i/ili atrakcijama područja koja obilaze, produ-
bljuju svoja znanja o zaštićenim biljnim i životinjskim 

vrstama, informiraju se o važnosti zaštićenih područja 
i kroz kulturne znamenitosti i sačuvane tradicijske 
vrijednosti lokalnih zajednica saznaju o povezanosti 
s prirodom i korištenju prirodnih resursa. Pojedina 
planinarska društva imaju u svojoj organizaciji 
ekološke sekcije koje okupljaju planinare s posebnim 
interesom za zaštitu prirode i organiziraju tematske 
planinarske izlete i/ili akcije. Na svakom bi planinar-
skom izletu bila velika dodana vrijednost da plani-
nari dobiju informaciju o specifičnostima i prirodnim 
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Priručnik za edukatore
i vodiče u prirodi

Kako voditi edukativne šetnje i šumske radionice?

Ivan Martinić • dr. sc. redoviti profesor na studijima Šumarstvo 
i Urbano šumarstvo, zaštita prirode i okoliša na Fakultetu 
šumarstva i drvne tehnologije Sveučilišta u Zagrebu. 
Različitim pitanjima zaštite prirode i upravljanjem 
zaštićenim područjima prirode profesionalno se 

bavi više od dva desetljeća. Kao voditelj projekata i 
konzultant angažiran je u razvoju zaštićenih područja u 

Hrvatskoj, Bosni i Hercegovini i S. Makedoniji. U programu 
hrvatsko-američke suradnje The Jobs in Parks boravio je u US National Park 
Service centru za interpretaciju Harpers Ferry te u nacionalnim parkovima 
Shenandoah, Grand Canyon i Zion. Stečena znanja i iskustva ugradio je u 
projekte i stručna usavršavanja u području edukacije i interpretacije u 
hrvatskim zaštićenim područjima kao npr. sustav trening seminara 
za interpretaciju šume u NP Krka, razvoj edukacijske platforme 
Risov kviz u NP Risnjak, program interpretacijskih kataloga 
s priručnicima za potrebe NP Plitvička jezera i dr. Autor je 
koncepta i voditelj osposobljavanja malih čuvara prirode 
u programu Ptiček koji se neprekidno provodi od 2008. 
godine. Objavio je više stručnih priručnika iz područja 
ekološke edukacije i šumske bioraznolikosti. U vođenju 
projekata potiče uvažavanje različitosti karaktera 
suradnika i razumijevanje kako je za pozitivnu 
motivaciju i dobre rezultate puno važnija energija 
koju svatko donosi u tim, nego uvjerenje kako bismo 
svi trebali raditi jednako.

Ivan Martinić

www.oikon.hr

www.sumagm.eu

www.piskornica-sanacijsko-odlagaliste.hr

www.dvokut-ecro.hr

    www.agroproteinka.hr

www.fidon.hr

www.rcgo-piskornica.hr

www.ipz-uniprojekt.hr

www.elektroprojekt.hr

U t e m e l j e n o  1 9 4 9 .

www.vitaprojekt.hr
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vrijednostima kraja u kojem planinare. Takav pristup 
postavlja nove izazove na organizaciju i vođenje plani-
narskog izleta, pa je od velike pomoći ako je na izletu 
prisutan čuvar planinske prirode HPS-a, a odnedavno 
nam je na raspolaganju izvrstan priručnik iz kojega 
možemo naučiti kako razviti svoje edukacijske i inter-
pretacijske vještine.

U listopadu 2021. dr. sc. Ivan Martinić objavio 
je knjigu »Priručnik za edukatore i vodiče u prirodi«. 
U predgovoru i uvodnom poglavlju Zašto je pisan 
i koja je svrha priručnika za edukatore? autor ističe 
kako ovim priručnikom želi osnažiti područje tuma-
čenja prirode kao važnog umijeća o kojem izravno 
ovisi koje će se poruke i s kakvim uspjehom prenijeti 
na »publiku«, bez obzira na to je li riječ o stručnom 
informiranju, interpretacijskom vođenju, edukativnim 
radionicama ili predavanjima u školama. 

Priručnik je namijenjen svima koji svoje eduka-
tivne programe u prirodi žele obogatiti modernim 
pristupima, rezultatima istraživanja i iskustvima 
drugih. Osmišljen je kao otvoreni skup informacija 
i kao praktičan vodič koji donosi načela, pristupe, 
modele i razmišljanja kroz sedam poglavlja, u kojima 
se iznose važni aspekti tumačenja prirode: Što svaki 
edukator mora znati?; Kako postati dobar edukator?; 
Interpretacija – što treba znati?; Vođene šetnje; Kako 
planirati i izvesti uspješnu vođenu šetnju?; Kako u 
edukaciji koristiti poučne staze?; Šumska pedagogija 
i šumske radionice.

Naglašeni su sljedeći dijelovi u strukturi priruč-
nika: Savjeti edukatoru-vodiču koji su rezervirani za 
ideje, savjete i preporuke s namjerom da vodičima-
edukatorima olakšaju korake prema uspješnom vođe-
nju te Primjeri dobre prakse u kojima autor donosi 
pojedinosti konkretnih programa i radionica s ciljem 
prijenosa iskustva terenskog i grupnog rada. Pritom u 
raznim elementima upućuje na primjere koji se mogu 
lako prilagoditi, poput istraživačkih zadataka ili temat-
skih radnih listića. 

Priručnik je obvezna literatura za čuvare planin-
ske prirode HPS-a, ali ga preporučujemo svima koji 
žele da njihovi planinarski izleti budu kvalitetniji te 
imaju dodanu vrijednost. 

Za one koji žele naučiti nešto više, u Dodatku 
priručnika predstavljena je kratka povijest najzani-
mljivijih razdoblja u razvoju američkih nacionalnih 
parkova koji imaju značajan utjecaj na razvoj i uprav-
ljanje zaštićenim područjima u cijelom svijetu. 

Nekoliko informacija o autoru priručnika. Autor 
priručnika je dr. sc. Ivan Martinić, redoviti profe-
sor na studijima Šumarstvo i Urbano šumarstvo, 
zaštita prirode i okoliša na Fakultetu šumarstva i 
drvne tehnologije Sveučilišta u Zagrebu. Različitim 

pitanjima zaštite prirode i upravljanjem zaštićenim 
područjima prirode bavi se više od dva desetljeća, 
a kao voditelj projekata i konzultant angažiran je 
u razvoju zaštićenih područja u Hrvatskoj, Bosni 
i Hercegovini i Sjevernoj Makedoniji. U programu 
hrvatsko-američke suradnje The Jobs in Parks bora-
vio je u US National Park Service centru za interpre-
taciju Harpers Ferry, te u nacionalnim parkovima 
Shenandoah, Grand Canyon i Zion. Stečena znanja i 
iskustva ugradio je u projekte i stručna usavršavanja u 
području edukacije i interpretacije u hrvatskim zašti-
ćenim područjima, kao npr. sustav trening seminara 
za interpretaciju šume u NP-u Krka, razvoj edukacij-
ske platforme Risov kviz u NP-u Risnjak, program 
interpretacijskih kataloga s priručnicima za potrebe 
NP-a Plitvička jezera i dr. Autor je koncepta i voditelj 
osposobljavanja malih čuvara prirode u programu 
Ptiček koji se neprekidno provodi od 2008. godine. 
Dosad je objavio više priručnika iz područja ekološke 
edukacije i šumske bioraznolikosti.

Priručnik je moguće naručiti na internetskim 
stranicama Fakulteta šumarstva i drvne tehnologije 
Sveučilišta u Zagrebu. Poveznica za narudžbenicu:  
https://www.sumfak.unizg.hr/site/assets/files/1947/
prirucnik_za_edukatore_i_vodice_narudzbenica.pdf

 prof. dr. Davor Škrlec
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ČETVRTAK, 12. 5.  •  Bunker, Samobor
18:30 Otvaranje izložbe fotografija „Jugozapadna utjeha“
               Davorin Mance, autor izložbe; Siniša Golub, ravnatelj JU Međimurska priroda

19:30 OTVARANJE FESTIVALA uz knjigu „Što sam naučio na planini“
               Milan Majerović-Stilinović, autor knjige; Matej Meštrović, pijanist

20:45 Poziv u planine Bosne i Hercegovine
               Zehrudin Isaković, autor planinarskih vodiča po BiH

PETAK, 13. 5.  •  Bunker, Samobor
17:30 Radionica „Kako odabrati planinarsku opremu“
18:30 Predstavljanje knjige Marka Synnotta „Nemogući uspon: Alex Honnold,
           El Capitan i svijet penjanja“
               Drago Glamuzina, urednik

19:30 Okrugli stol „70 godina od rođenja Nejca Zaplotnika, autora knjige „Put“
               Marija Zaplotnik Jamnik; Tomaž Jamnik Mišo, alpinist; Sinan Gudžević, pisac i prevoditelj

21:00 Predstavljanje knjige „Objem na vrhu sveta“
               Marija i Andrej Štremfelj, alpinisti i autori knjige

SUBOTA, 14. 5.  •  Žumberak / Bunker, Samobor
09:00 Izlet na Žumberak 
               Organizirani pješački izlet uz stručno vodstvo čuvara prirode PP-a / demonstracija  rada HGSS
               na terenu / premijera dokumentarnog  filma „Žumberački uskoci“ u Posjetiteljskom centru Sošice

17:30 Radionica „Kako odabrati planinarsku opremu“
18:30 Predstavljanje knjige „Planinarski vodič po Hrvatskoj“
               Alan Čaplar, autor knjige

19:30 Okrugli stol „Planina kao inspiracija“
               Ivica Prtenjača, pisac; Ivan Juretić, arhitekt; Mirko Bjelan, autor bloga

21:00 Planinski boogie s Edom Popovićem
               S piscem Edom Popovićem razgovara Roman Simić

               Glazbena gošća večeri: Elis Lovrić

NEDJELJA, 15. 5.  •  Samoborsko gorje
09:00 – 15:00 Kulturno uzdizanje na Japetić
Neformalno planinarenje i druženje gostiju i posjetitelja festivala na ruti Šoićeva kuća – Gostinjac Sv. 
Bernarda – Planinarski dom Japetić, uz kreativne odmore, čitanje planinske literature i glazbu 
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17:30 Radionica „Kako odabrati planinarsku opremu“
18:30 Predstavljanje knjige „Planinarski vodič po Hrvatskoj“
               Alan Čaplar, autor knjige

19:30 Okrugli stol „Planina kao inspiracija“
               Ivica Prtenjača, pisac; Ivan Juretić, arhitekt; Mirko Bjelan, autor bloga

21:00 Planinski boogie s Edom Popovićem
               S piscem Edom Popovićem razgovara Roman Simić

               Glazbena gošća večeri: Elis Lovrić

NEDJELJA, 15. 5.  •  Samoborsko gorje
09:00 – 15:00 Kulturno uzdizanje na Japetić
Neformalno planinarenje i druženje gostiju i posjetitelja festivala na ruti Šoićeva kuća – Gostinjac Sv. 
Bernarda – Planinarski dom Japetić, uz kreativne odmore, čitanje planinske literature i glazbu 
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Obilje speleoloških 
publikacija u 2021. godini
Unatoč koronavirusu, koji je zahvatio cijeli svijet, 
hrvatski su speleolozi u protekle dvije godine uspješno 
nastavili sa svojom djelatnošću. Iako su informacije o 
novim speleološkim istraživanjima i drugim speleo-
loškim djelatnostima objavljivane odmah u digitalnom 
obliku, veseli činjenica da je 2021. u Hrvatskoj mnogo 
novih speleoloških zanimljivosti objavljeno i u obliku 
časopisa i knjiga. Međunarodna speleološka unija 
objavila je da je 2021. posvećena špiljama i kršu te 
preporučila da speleolozi u svojim sredinama ostvare 
barem neku akciju posvećenu toj godini. Doprinos je 
toj godišnjici i tiskanje nekoliko speleoloških publika-
cija. Da podsjetim, u Hrvatskoj sada izlaze samo dva 
u cijelosti speleološka časopisa: u Zagrebu Speleolog, 
od 1953. (izdavač SO HPD-a Željezničar), i u Karlovcu 
Subterranea Croatica, od 2003. (izdavač Speleološki 
klub Ursus spelaeus). Međutim, speleologiji je mnogo 
prostora posvećeno i u nekim planinarskim časopi-
sima, kao što su u Zagrebu Hrvatski planinar (izdavač 
HPS), Cipelcug (HPD Željezničar) i Velebiten (PDS 
Velebit), a u Šibeniku Helop (HPK Sveti Mihovil).

Lani je objavljeno još nekoliko publikacija veza-
nih uz speleologiju, od kojih se izdvajaju »Skriveno 
bogatstvo Hrvatske«, »Arheologija i speleologija – iz 
tame podzemlja do svjetla spoznaje« i »Priručnik za 
speleovodiče za speleoturizam«.

»Skriveno bogatstvo Hrvatske« je knjižica (17 
× 17 cm) od 75 stranica koju je izdalo Ministarstvo 
gospodarstva i održivog razvoja. Urednica je biologi-
nja Lana Đud, ujedno članica SO HPD-a Željezničar, 
a autorice su Lana Đud, Ines Vuković i Irina Žegar 
Pleše. Obrađena su poglavlja o kršu u Hrvatskoj, povi-
jesti speleoloških istraživanja, speleološkom katastru (s 
podacima) i georaznolikosti. Glavni je naglasak publi-
kacije na upoznavanju s biospeleološkom djelatnošću 
u Hrvatskoj i predstavljanju najvažnijih predstavnika 
špiljske faune te ugroženosti njihovih špiljskih staništa, 
kao i njihovoj fizičkoj i pravnoj zaštiti. Tekst dopu-
njuju izvrsne fotografije Dinka Stopića, Tina Rožmana, 
Hrvoja Cvitanovića, Jane Bedek, Tvrtka Dražine, 
Dušana Jelića, Danijele Hamidović, Irine Žegar Pleše 
i Ruđera Novaka. Publikacija je tiskana u 2500 primje-
raka, uz pomoć Fonda za zaštitu okoliša i energetsku 
učinkovitost.

Arheološki muzej u Zagrebu objavio je knjigu-
katalog »Arheologija i speleologija – iz tame podze-
mlja do svjetla spoznaje« (format A4) na 144 stranice, 
pisanu dvojezično, na hrvatskom i engleskom jeziku. 
Urednici su arheolozi i speleolozi Ivor Janković, Ivan 

Drnić i Dalibor Paar, ujedno i autori uvodnog dijela 
knjige. Knjiga ima dvije cjeline: prva je »Speleološki 
objekti kao arheološka nalazišta«, a druga »Suradnja 
speleologa i arheologa«. U prvoj su pisali arheo-
lozi (Ivor Karavanić, Ivor Janković, Dario Vujević, 
Katarina Gerometta, Ivan Drnić, Domagoj Perkić i 
Stašo Forenbaher), i to o arheološkim istraživanjima u 
speleološkim objektima, a u drugoj speleolozi o svojoj 
suradnji s arheolozima (Neven Šuica, Vlado Božić, 
Branko Jalžić, Valerija Butorac, Dalibor Paar i Mladen 
Garašić).

Knjiga je poslužila i kao katalog istoimene izložbe 
postavljene u prostorijama Arheološkog muzeja u 
Zagrebu (Hatzova 6), na kojoj su bili izloženi razni 
eksponati nađeni u špiljama i opisani u tekstu. Izložba 
je bila postavljena 26. studenoga 2021., a trajala je do 
15. siječnja 2022.

ČETVRTAK, 12. 5.  •  Bunker, Samobor
18:30 Otvaranje izložbe fotografija „Jugozapadna utjeha“
               Davorin Mance, autor izložbe; Siniša Golub, ravnatelj JU Međimurska priroda

19:30 OTVARANJE FESTIVALA uz knjigu „Što sam naučio na planini“
               Milan Majerović-Stilinović, autor knjige; Matej Meštrović, pijanist

20:45 Poziv u planine Bosne i Hercegovine
               Zehrudin Isaković, autor planinarskih vodiča po BiH

PETAK, 13. 5.  •  Bunker, Samobor
17:30 Radionica „Kako odabrati planinarsku opremu“
18:30 Predstavljanje knjige Marka Synnotta „Nemogući uspon: Alex Honnold,
           El Capitan i svijet penjanja“
               Drago Glamuzina, urednik

19:30 Okrugli stol „70 godina od rođenja Nejca Zaplotnika, autora knjige „Put“
               Marija Zaplotnik Jamnik; Tomaž Jamnik Mišo, alpinist; Sinan Gudžević, pisac i prevoditelj

21:00 Predstavljanje knjige „Objem na vrhu sveta“
               Marija i Andrej Štremfelj, alpinisti i autori knjige

SUBOTA, 14. 5.  •  Žumberak / Bunker, Samobor
09:00 Izlet na Žumberak 
               Organizirani pješački izlet uz stručno vodstvo čuvara prirode PP-a / demonstracija  rada HGSS
               na terenu / premijera dokumentarnog  filma „Žumberački uskoci“ u Posjetiteljskom centru Sošice

17:30 Radionica „Kako odabrati planinarsku opremu“
18:30 Predstavljanje knjige „Planinarski vodič po Hrvatskoj“
               Alan Čaplar, autor knjige

19:30 Okrugli stol „Planina kao inspiracija“
               Ivica Prtenjača, pisac; Ivan Juretić, arhitekt; Mirko Bjelan, autor bloga

21:00 Planinski boogie s Edom Popovićem
               S piscem Edom Popovićem razgovara Roman Simić

               Glazbena gošća večeri: Elis Lovrić

NEDJELJA, 15. 5.  •  Samoborsko gorje
09:00 – 15:00 Kulturno uzdizanje na Japetić
Neformalno planinarenje i druženje gostiju i posjetitelja festivala na ruti Šoićeva kuća – Gostinjac Sv. 
Bernarda – Planinarski dom Japetić, uz kreativne odmore, čitanje planinske literature i glazbu 
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Zagrebački je speleološki savez u okviru Projekta 
»Centar izvrsnosti Cerovačke špilje« bio naruči-
telj i koordinator novoga speleološkog priručnika 
»Priručnik za speleovodiče za speleoturizam«, i to 
uz financijsku pomoć nekoliko europskih fondova 
i suradnju s Hrvatskim speleološkim savezom. 
Nakladnik je Speleološko društvo Istra u Pazinu, glavni 
je urednik Mladen Jekić, a autori su tekstova, uz njega, 
još Nenad Buzjak, Neven Bočić, Petra Kovač Konrad 
i Neven Šuica. U dijelu priručnika pojašnjava se što je 
speleologija i objašnjavaju se znanstvene osnove spele-
ologije te speleološke tehnike u skladu s poglavljima 
knjige »Speleologija 2« iz 2019., a u dijelu priručnika 
prikazani su pravni problemi u speleoturističkoj djelat-
nosti, uz korištenje iskustava talijanskih speleologa iz 
priručnika »Scriptum formazione degli accompagna-
tori delle grotte turistiche« i odredaba naših zakona 
(Zakon o zaštiti prirode, Zakon o pružanju usluga 
u turizmu i Zakon o HGSS-u). Priručnik bi trebali 
proučiti svi koji se bave organiziranim posjećivanjem 
turistički uređenih špilja, ali i vođenjem speleologa i 
nespeleologa u špilje koje nisu uređene za posjećiva-
nje. Priručnik ima 111 stranica formata 17 × 24 cm te 
mnoštvo crteža i fotografija.

Nije naodmet spomenuti i knjigu »The Lands of 
Karst« (»Zemlje krša«), objavljenu na engleskom jeziku 
i samo u digitalnom obliku, i to u SAD-u. U knjizi je na 
382 stranice predstavljeno područje krša od Slovenije 
do Sjeverne Makedonije. Izdavači su poduzeće 

Blue Ridge Press LLC, Warentan USA i Sveučilište 
u Beogradu. To je ustvari slikovnica s više od 300 
(prekrasnih) fotografija razvrstanih po poglavljima.

Knjigu su priredili beogradski hidrogeolozi 
dr. Neven Krešić i dr. Zoran Stevanović. Krešić od 
1991. živi i radi u SAD-u (sada kao viši savjetnik u 
Geosyntec Consultants u Washingtonu), a Stevanović 
na Sveučilištu u Beogradu. Obojica su u stalnoj vezi s 
hrvatskim speleolozima. Krešić je još 1988. u Beogradu 
objavio knjigu »Karst i pećine Jugoslavije« (150 str.), za 
koju su tada priloge iz Hrvatske dali Srećko Božičević 
i Vlado Božić.

Uvod i predgovor poglavljima u knjizi »The Lands 
of Karst« napisali su autori. Prvo je poglavlje posve-
ćeno dr. Jovanu Cvijiću, osnivaču geomorfologije, a 
ostala špiljama i kršu, s naslovima: Divlje planine, 
Bučne rijeke, Mirna jezera, More; Vapnenjački zidovi; 
Hrapava površina; Izvori života; Prozori u nepoznato; 
Magične dvorane; Podzemni život; Podzemna staništa 
i ugrožene vrste; te Čovjek u kršu u prošlosti i sada. 
Svoje su fotografije iz Hrvatske ustupili Dinko Stopić 
i Tin Rožman iz Karlovca, Dražen Perica, Ivana Adžić, 
Natalija Andačić i Dujo Bušljeta iz Zadra, Ognjen 
Bonacci i Branimir Jukić iz Splita te Vlado Božić i 
Mladen Garašić iz Zagreba. Na naslovnici je snimak 
Dinka Stopića iz jame Mandelaje.

Preporuka je da se knjiga umnožava u cijelosti 
ili dijelovima – osim u komercijalne svrhe. Listajte i 
uživajte! Vlado Božić
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Susret vodstva PZS-a i HPS-a na Učki
U subotu, 26. ožujka 2022., održan je na Učki redovni 
godišnji susret vodstava Planinske zveze Slovenije 
(PZS-a) i Hrvatskoga planinarskog saveza (HPS-a). Na 
susretu su sudjelovali predsjednik PZS-a Jože Rovan, 
potpredsjednik PZS-a Martin Šolar, glavni tajnik 
PZS-a Damjan Omerzu, predsjednik HPS-a Darko 
Berljak, dopredsjednica HPS-a Jadranka Čoklica, 
dopredsjednik Izvršnog odbora HPS-a Igor Eterović 
i glavni tajnik HPS-a Alan Čaplar.

Susret je započeo u petak, 25. ožujka, dobro-
došlicom na graničnom prijelazu Rupa i u Opatiji. 
Sudionici su u subotu najprije obišli novi interaktivni 
Posjetiteljski centar Parka prirode Učka na Poklonu i 
upoznali se sa zanimljivostima planine Učke, a središ-
nji sastanak održan je u planinarskom domu Poklon, 
gdje su vodstva PZS-a i HPS-a dočekali i srdačno 
pozdravili domaćini iz PD-a Opatija, na čelu s pred-
sjednicom društva Ivanom Eterović.

Na sastanku su razmijenjene informacije o djelo-
vanju i postignućima obaju saveza te analizirani 
rezultati suradnje u razdoblju od prošlog sastanka u 
Žumberku/Gorjancima. Utvrđeno je da pandemija nije 
oslabila čvrste prijateljske veze hrvatskih i slovenskih 
planinara te da treba i dalje nastaviti sa svim aktiv-
nostima u kojima planinarski savezi desetljećima 
aktivno surađuju. Posebno je istaknuta i pohvaljena 
intenzivna stručna suradnja komisija PZS-a i HPS-a, 
uredništva Planinskog vestnika i Hrvatskog planinara 
te planinarskih društava koja djeluju u pograničnom 
području. Na sastanku se najviše razgovaralo o izazo-
vima i postignućima dvaju saveza na području uprav-
ljanja planinarskim objektima i putovima te razvijanju 
planinarskog školovanja, čime se izravno podiže razina 
sigurnosti kretanja i boravka u planinama. 

Ove se godine obilježava 100. obljetnica crveno-
bijele planinarske markacije, koju je osmislio i uveo 

u upotrebu Slovenac Alojz Knafeljc, a koja je postala 
prepoznatljiv simbol planinarstva ne samo u Sloveniji i 
Hrvatskoj, nego i na cijelom širem prostoru Dinarskoga 
gorja. Zanimljivo je da su hrvatski planinari već te iste, 
1922. godine, crveno-bijelim markacijama obilježili 
planinarski put na Bijele stijene. Na sastanku je dan sažet 
pregled rezultata postignutih razvojem sportskog penja-
nja u HPS-u u vremenu do razdruživanja toga sporta iz 
HPS-a lanjske godine, a predstavnici HPS-a posebno 
su čestitali PZS-u na vrhunskim sportskim rezultatima 
koje postiže sportsko-penjačka reprezentacija PZS-a. 
Nedavno izdana knjiga PZS-a o školi za himalajske 
vodiče u Manangu u Nepalu bila je povod da se na 
sastanku obnove uspomene na zajedničko sudjelovanje 
slovenskih i hrvatskih instruktora u školovanju prvih 
himalajskih vodiča, a predsjednik HPS-a Darko Berljak 
iznio je svoja iskustva iz vremena kada je kao instruktor 
osobno sudjelovao u radu himalajske škole u Manangu.

U nizu aktivnosti na sastancima međunarodnih 
planinarskih asocijacija (UIAA, EUMA, BMU, ERA) 
dva saveza se uspješno nadopunjuju i zastupaju zajed-
nički usklađena stajališta. Na sastanku su utvrđena 
zajednička stajališta u pogledu aktualnih tema iz rada 
međunarodnih asocijacija. Potvrđeno je da će se bliska 
uzajamna suradnja nastaviti daljnjim aktivnostima 
koje su dogovorene na sastanku. Slijedom inicijative 
da se unaprijedi planinarski rad s osobama s invali-
ditetom (OSI), PZS i HPS, u kojima već postoji razvi-
jen rad s OSI, prijavili su se s planinarskim savezima 
Sjeverne Makedonije, Srbije i Bosne i Hercegovine te 
SPD-om Trst iz Italije na natječaj za potporu iz sred-
stava Europske unije zajednički Erasmus+ projekt. 

Nakon sastanka u planinarskom domu Poklon 
izveden je zajednički uspon na Vojak (1396 m), najviši 
vrh Učke i jedan od najljepših vidikovaca u Hrvatskoj.

 Alan Čaplar

Na Vojaku, najvišem vrhu Učke (1396 m)

Sastanak u planinarskom domu Poklon
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40 godina Papučkih jaglaca
U nedjelju, 20. ožujka, održani su jubilarni 40. Papučki 
jaglaci. Na toj se manifestaciji svake godine u Velikoj 
i okolici okuplja mnogo planinara i izletnika iz svih 
krajeva Hrvatske, a i inozemstva.

U svom začetku, 1982., i cijelih osamdesetih, 
masovna planinarska manifestacija Papučki jaglaci 
održavala se u povodu Dana žena u nedjelju najbližu 8. 
ožujku. Bio je to pohod u skladu s modom održavanja 
velikih ranoproljetnih planinarskih uspona posveće-
nih ljepšem spolu diljem bivše Jugoslavije. Vrijedno je 
spomenuti »oca« Papučkih jaglaca, požeškog novinara, 
publicista te začetnika i urednika »Biblioteke Papuk«, 
Ivana Jakovinu (1934. – 2011.). Poslije su Jaglaci poma-
knuti na drugi dio ožujka, koji kalendarski pada u 
nedjelju najbližu prvom danu proljeća. Bila je to vrlo 
dobra zamisao: tih pola mjeseca puno znači jer vrijeme 
na Papuku zna ozbiljno iznenaditi i kasnije u proljeće. 
Tako su Jaglaci postali posvećeni prvom danu proljeća, 
a ovaj su se put zgodno podudarili i s Danom očeva, 
koji se obilježava 19. ožujka, i na vjerski blagdan sv. 
Josipa.

Papučki su jaglaci ostali planinarska svečanost 
obilježena buđenjem prirode, a i sam naziv mani-
festacije obilježen je žutim jaglacem, cvijetom koji 
karakterizira rano proljeće. Ove su se godine Papučki 
jaglaci savršeno poklopili s prvim danom proljeća – 20. 
ožujka. U nedjelju ujutro, na okupljanju kod planinar-
skog doma Lapjak u Velikoj, okupilo se oko dvije i pol 
tisuće ljudi. Konačno se po čitavom Papuku planinarilo 

i družilo u uobičajenoj mjeri i okolnostima. »Novo 
normalno« napokon postupno ide u zastaru, a ostat će 
nam u sjećanju kao »ono nenormalno« – nadajmo se!

Kako god, svima je bilo lijepo, osjetio se duh 
proljeća, slobode i prirode! Družili su se planinari 
svih uzrasta, od onih u ozbiljnoj dobi, kojima njihova 
životna radost i pozitivnost skrivaju godine, do najmla-
đih, u pratnji roditelja. Iako nije bio jedini viđen u 
nosiljci za bebe, najmlađi planinar zasigurno je bio 
dječak Maro, koji je taj dan navršio osam mjeseci. 
Vođene planinarske ture slijedile su više popularnih 

Masovni jubilarni 40. Papučki jaglaci
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papučkih staza, uz jednu stazu iznenađenja. Završilo se 
ponovnim okupljanjem na Lapjaku, uz ručak, pjesmu, 
veselje i ples do kasnopopodnevnih sati. Za dobar 
ugođaj bila su zadužena dva benda.

Ovogodišnje jubilarne Papučke jaglace popratio je 
i prigodan bedž, koji se uz ostale suvenire mogao naba-
viti na štandu HPD-a Sokolovac. Povijest Sokolovca i 
Papučkih jaglaca mogla se vidjeti i na izložbi društve-
nog znakovlja, razglednica i svih izdanja Planinarske 
biblioteke Papuk.

Organizator i domaćin Jaglaca bio je HPD 
Sokolovac iz Požege, a suorganizatori Turistička 
zajednica Zlatni Papuk i Javna ustanova Park prirode 
Papuk. Dobro je došla i potpora mjesne vlasti – pohod 
su poduprle Općina Velika, Grad Požega i Požeško-
slavonska županija, uz stalnu potporu HPS-a. Broj 
planinara približio se onome prije pandemije i opet su 
se susreli planinari iz čitave Hrvatske, planinari-gosti 
iz Bosne i Hercegovine te iz Užica i Užičke Požege u 
Srbiji. Doprinos manifestaciji dali su i članovi DVD-a 
Velika, a na sigurnost planinara pazili su pripadnici 
HGSS-a iz više slavonskih stanica. Premda su ovi 
Papučki jaglaci bili obilježeni lijepim vremenom, odlič-
nim druženjem, bez ozljeda i intervencija, ostajemo 
u nadi da će se ponoviti sljedeće godine još ljepši, još 
uspješniji i s više raznolikih sadržaja, kako su najavili 
organizatori. Vjekoslav Kramberger

160 planinara na jubilarnom 
10. pohodu po IPP-u
Istarski planinarski put (IPP) jedna je od najljepših 
planinarskih obilaznica u Hrvatskoj. Na putu dugom 
150 kilometara 30 je kontrolnih točaka. Put vodi »od 
mora do mora«, tj. od Savudrijske vale do uvale Vošćice 
(Koromačno). Duž IPP-a izmjenjuje se cijela paleta 
raznovrsnih krajobraza i vidika. Maslinike i vinograde 
na padinama srednjovjekovnih gradića postupno zamje-
njuju borove i bukove šume iz kojih izviruju travnati 
vrhovi ćićarijskih tisućnjaka, a od najvišega vrha Vojaka 
(1396 m) prema jugu prevladavaju krševiti i stjeno-
viti tereni prošarani kaduljom i smrekom. Nakon oluja 
ili za vedrih zimskih dana pogledi sežu od Triglava i 
Kamniškog sedla na sjeveru preko goranskih i velebit-
skih vrhova do rta Kamenjaka na jugu, da bi se najzad 
odmorili na svjetlucavom plavetnilu Jadrana.

Imajući u vidu važnost IPP-a za lokalnu i širu 
sredinu, Istarski planinarski savez (IPS), kao njegov 
upravljač, statutom se obvezao održavati godišnje 
pohode po IPP-u »…u cilju promocije planinarstva, 
poticanja zajedništva, te razvijanja ljubavi prema zavi-
čaju i domovini kod mlađih naraštaja«. Počevši od 
2012., pohode zajednički organiziraju IPS i planinarska 
društva koja održavaju pojedine dijelove trase IPP-a. U 
tijeku je prvi ciklus pohoda po IPP-u, koji je započeo 
na Crnoj punti, a odvija se u »kontra smjeru«. Pohodi 

Sudionici 10. pohoda po Istarskom planinarskom putu na Pilju (556 m)
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su zanimljivi jer obuhvaćaju i manje poznate prilaze 
i znamenitosti na IPP-u. Održavaju se druge nedjelje 
svakog ožujka, osim 2020., kada je izostao zbog izbi-
janja pandemije bolesti COVID-19. Prosječno sudje-
luje 200 planinara, pretežito iz Istarske i Primorsko-
goranske županije.

Jubilarni, 10. pohod po IPP-u, uspješno je održan 
13. ožujka 2022. Organizirali su ga IPS i HPD Planik 
iz Umaga. U sunčano zimsko jutro okupilo se na pola-
zištu u Buzetu 160 planinara svih dobnih skupina, 
od djece do seniora. Uz članove društva domaćina iz 
Umaga, bili su tu planinari PD-a Pazinka iz Pazina, 
PD-a Montero iz Rovinja, PD-a Elektroistra i PD-a 
Glas Istre iz Pule, PD-a Knezgrad iz Lovrana, PD-a 
Duga iz Rijeke te brdski trkači SRK-a Olimpik iz 
Umaga. Nakon dobrodošlice domaćina i toplih napi-
taka uslijedio je uspon pješačkom stazom do grebena 
Raspadalice. Na koti/vrhu Pilju (556 m) uživalo se uz 
ručak iz ruksaka u vidicima na vrhove od Žbevnice do 
Vojaka te na buzetsku kotlinu i živopisan istarski reljef 
iza nje. Tom je prigodom Ljubo Žaja iz HPD-a Planik 
primio Priznanje za doprinos razvoju planinarstva u 
Istri, a trojica članova SRK-a Olimpik (Danijel Maglica, 
Denis Brozić i Duško Brdar) primila su priznanja i 
zlatnu značku za obilazak IPP-a u jednom neprekinu-
tom pohodu. To priznanje i zlatna značka dodjeljuju 
se od 2011., pošto je naš poznati hodač na duge staze 
Goran Blažević iz Umaga prvi prehodao IPP u jednom 
neprekinutom pohodu.

Nakon zaobilaženja paraglajderskog uzletišta 
Raspadalice pohod je nastavljen po trasi IPP-a, u 
oštrom spustu do KT 8, željezničke stanice Buzet, i 
potom laganim spustom do Buzeta. Time je nakon 
šest sati hoda zaključena kružna tura dužine 12,5 
kilometara, s ukupno 650 metara uspona/spusta. 
Glavni vodič bio je predsjednik IPS-a Goran Šepić, a 
pomoćni vodiči Davorka Prusić, Serđo Težak i Zlatko 
Modrušan. Logističku pomoć pružili su Ines Šepić i 
Ljubo Žaja, a za osiguranje pohoda skrbila se HGSS 
Stanica Istra.

Taj prvi veći lokalni planinarski pohod nakon 
pandemije bolesti COVID-19 prošao je u najboljem 
redu. Trasa pohoda bila je većim dijelom na prisoj-
nim padinama, gdje su zavjetrina i sunce već ohrabrili 
nicanje proljetnica i rast mladih izboja na vršcima 
grana. To je upotpunilo radost i zadovoljstvo sudionika 
na rastanku i dalo poticaj za ustrajnost u organizaciji 
budućih pohoda po IPP-u. Vladimir Rojnić

Bilogorski »Ježići« zakoračili 
u (planinarsku) budućnost 
Kad se druge ožujske nedjelje (13. 3.) na požeškom 
trgu iz dvaju autobusa iskrcalo stotinjak djece u pratnji 
roditelja, svi odjeveni u planinarsku opremu, i kad se 
trgom prolomila vesela dječja graja, tako da su i rano-
ranioci u okolnim kafićima iznenađeno pogledavali, 
za bjelovarsko planinarsko društvo Bilogora počela se 
ispisivati nova povijest! Djeca su se s roditeljima i u 
pratnji iskusnih planinara uputila na Požešku goru, na 
njima prilagođenu stazu koja počinje u gradu, a vodi 
livadama i malim uzbrdicama (oko dva sata hoda). Izlet 
kao izlet, moglo bi se reći. No za bjelovarske mališane 
okupljene u tek osnovanoj Obiteljskoj sekciji »Ježići« bio 
je to prvi pravi izlet, hodanje i druženje izvan Bjelovara, Dodjela priznanja IPS-a Danijelu Maglici

trasa pohoda po IPP-u
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nakon prvog okupljanja u siječnju na Bilogori. I zato je 
to važan iskorak u radu HPD-a Bilogora.

Dječja planinarska skupina »Ježići« službeno je 
osnovana 6. siječnja ove godine, no pripreme za osni-
vanje odvijale su se posljednjih mjeseci prošle godine. 
Sve je pokrenula i osmislila mlada bjelovarska plani-
narka Irena Iličić, dakako, uz punu potporu društva. 
Izrađen je promotivni materijal (poster »Budi i ti jedan 
od nas, postani planinar!«), logo, otvorena je grupa na 
Facebooku te osmišljen plan izleta sekcije, u kojem je 
samo za mališane predviđeno 13 pohoda, uglavnom 
u bližu okolicu (u Samoborsko gorje, na Medvednicu, 
Kalnik, u Viroviticu naravno, na Bilogoru itd.). Moglo bi 
se reći da je osnivanje sekcije zapravo logičan nastavak 
priče o skrbi koja se u posljednje vrijeme u bjelovarskom 
društvu poklanja najmlađima. Podsjetimo, u rujnu 
lanjske godine na Bilogori, kod planinarskog doma 
Kamenitovac, otvorena je Dječja planinarska staza.

Sekcija »Ježići« već je na početku pokazala punu 
opravdanost, premda je, kaže Irena Iličić, isprva bila 
skeptična. »Kako smo, zapravo, i zašto počeli: sve je 
započelo otvaranjem Dječje planinarske staze, koju je 
osmislila kolegica Anamarija Pađan. Kad smo vidjeli 
neviđeno zanimanje djece i roditelja, jer stazu je do 
kraja prošle godine posjetilo više skupina predško-
laca i osnovnoškolaca, zamisao o osnivanju obiteljske 
sekcije pojavila se sama od sebe. No pravo iznenađenje 
tek je slijedilo – u praktički dva mjeseca u Ježiće se 
učlanilo više od 150 mališana s roditeljima, a pozivi i 
dalje ne prestaju! Radi se, recimo i to, o djeci između 
5 i 12 godina«. Za uspjeh te inicijative bio je važan i 
promidžbeni materijal te objave u brojnim medijima 
i portalima u Bjelovaru, na stranici HPS-a i drugdje.

Ježići su, eto, krenuli u planinarsku budućnost. 
Priča je zapravo jednostavna i poznata. Svi najveći i 
najistaknutiji sportaši, nogometaši, rukometaši, teni-
sači, atletičari, to su postali dugotrajnim, napornim 
radom, a svi su počeli trenirati kao djeca. Planinari 

se ne natječu u tome tko je brži, snažniji, ne hodaju 
i ne osvajaju planinske vrhove da bi zaradili novac 
(naprotiv!), već žive život s prirodom i planinom. Ako 
se uspije ove malene, djecu, privući da idu u prirodu 
i vole je, da vole kamen na koji se na šumskoj stazi 
popiknu, cvijet, malog zečića ili ježića, da odrastaju s 
prirodom, onda je i to vrhunski rezultat, samo na drugi  
način. Pa ako i od ovih bjelovarskih Ježića samo dio 
njih ostane vjeran onome što danas radi, i to će biti 
mnogo! Miroslav Mrkobrad

Ježići na Vrhovačkom gradu

Prvi planinarski koraci
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27. - 29. 5. 2O22.
VRGORAC 

DANI HRVATSKIH
PLANINARA

PETAK 27. 5.

17:00 - prihvat i smještaj
20:00 - planinarska noć

SUBOTA 28. 5.

06:00 - planinarske ture
15:00 - ručak

18:00 h svečano otvaranje susreta
20:00 - planinarska noć

NEDJELJA 29. 5.

10:00 - turistički obilazak grada Vrgorca
13:00 - ručak

14:00 - svečano zatvaranje susreta

INFORMACIJE 

Nikola: +385 98 448 131 
Antonia: +385 98 934 5970 
Ana: + 385 98 971 945 

hpd.vrgorac@hps.hrORGANIZATORI: Hrvatski planinarski savez i HPD Vrgorac Uz potporu Grada Vrgorca

VRGORAC 2022.

DANI
HRVATSKIH
PLANINARA

8.5. Piknik na Cesargradu
Planinarska kuća Cesargrad
HPD Cesargrad, Klanjec

8.5. Pohod do Slivinog mosta
Pl. dom Petrov vrh
PD Petrov vrh, Daruvar

8.5. Pohod Jubilarnim jankovačkim  
planinarskim putom (JJPP)
Papuk, Humljani – Jankovac
HPD Bršljan – Jankovac, Osijek

14.5. Izlet u povodu Dana sestrinstva
Cres
PD Naftaplin, Zagreb

15.5. 13. Pohod po Planinarskom putu Velebno
Velebit
HPD Zagreb-Matica, Zagreb

15.5. Japetićev pohod
Samoborsko gorje
HPD Japetić, Samobor

19.–23.5. Pohod na Mljet
Mljet
PD Mljet, Goveđari

21.5. Proslava 100. godišnjice HPD-a Zrin
Planinarski dom Matija Filjak
HPD Zrin, Petrinja

21.–22.5. Tečaj za vodiče na penjanje opremljenih 
smjerova (Paklenica)
Paklenica
Komisija za vodiče HPS-a

22.5. 8. tradicionalni uspon na  
Mali Petehovac (1105 m)
Petehovac
PD Petehovac, Delnice

22.5. Dan HPD-a Belecgrad, Belec
Ivanščica, planinarska kuća Belecgrad
HPD Belecgrad, Belec

22.5. Dan PK-a Scout
prijelaz iz Samoborskog u Žumberačko gorje, 
Planinarsko scoutski centar Koretići,  
Samoborski scoutski put
PK Scout, Samobor

22.5. Memorijal Andrije Petrića
Republika Hrvatska
PD Opatija, Opatija

27. – 29.5. DANI HRVATSKIH PLANINARA
Vrgorac, Vrgorsko gorje
HPS i HPD Vrgorac, Vrgorac

29.5. 12. memorijalni pohod na Korenski vrh
Planinarska kuća na Poljani
PU Panos, Kuterevo

29.5. Pohod Zapadnom Medvednicom
Medvednica
PD Vrapče, Zagreb

3.–5.6. Obilježavanje 100. obljetnice  
planinarstva u Sinju
Planinarski dom Orlove stine, Svilaja
PD Svilaja, Sinj

4.6. 5. pohod za hrvatske branitelje  
poginule na Velebitu
Južni Velebit: Mali Alan – Dušice – Sveto brdo
HPD Gora, Zagreb

4.6. Cvjetne staze Ravne gore, ljetni pohod  
(ljiljan zlatan)
Ravna gora: Bednja – Pleš – Filićev dom
PD Ravna gora, Varaždin

5.6. 17. virovitički susret planinara
Bilogora, Virovitički ribnjaci, Virovitica
HPD Papuk, Virovitica

11.6. 29. Antunovski piknik
Krndija, pl. kuća Londžica
PD Krndija, Našice

11.6. Dan PD-a Naftaplin
Medvednica, kuća »Risova jazbina«
PD Naftaplin, Zagreb

11.6. Pohod na Bijelu kosu, Vrbovsko
Kamačnik – Bijela kosa – Kamačnik
PD Rudač, Moravice

11.6. Pohod na Snježnik
Platak – Snježnik
HPD Platak, Rijeka

12.6. 19. Pohod po Goranskom planinarskom putu
Klek
HPD Zagreb-Matica, Zagreb

12.6. Dan HPD-a Lipa – 70. obljetnica Društva
Medvednica
HPD Lipa, Sesvete

15. – 22.6. Pohod na Mljet
Otok Mljet
PD Mljet, Goveđari

18. – 19.6. Noćni uspon na Troglav
Dinara
PD Sveti Jakov, Bitelić
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DANI HRVATSKIH
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20:00 - planinarska noć

SUBOTA 28. 5.

06:00 - planinarske ture
15:00 - ručak

18:00 h svečano otvaranje susreta
20:00 - planinarska noć
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10:00 - turistički obilazak grada Vrgorca
13:00 - ručak

14:00 - svečano zatvaranje susreta

INFORMACIJE 

Nikola: +385 98 448 131 
Antonia: +385 98 934 5970 
Ana: + 385 98 971 945 

hpd.vrgorac@hps.hrORGANIZATORI: Hrvatski planinarski savez i HPD Vrgorac Uz potporu Grada Vrgorca
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Vjetrenjača:
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Devet slova riječi MARKACIJA 
rasporedite u središnjem kvadratu 
vjetrenjače, i to tako da s već upisanim 
slovima dobijete šest poznatih riječi.
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Kada odgonetnete rješenje!Premetaljka:   

KUĆ A INK A 
[ime vrha]

Rješenje premetaljke prijavite do 20. svibnja 
2022. putem web obrasca na stranici 

https://www.hps.hr/premetaljka/ 
Točno rješenje i imena čitatelja koji ga  
prijave objavit ćemo u idućem broju.

Rješenje premetaljke iz prošlog broja: 
VEćINI ŠKOLA ŠPRICA =  
NORŠIćKA PLEŠIVICA

Točno rješenje premetaljke iz prošlog broja do zaključenja ovoga broja prijavili su: 
(Redoslijed imena ne prikazuje vremenski redoslijed prijava rješenja i ne predstavlja rang-listu čitatelja!)

1. Božidar Vojvoda, HPD Bilogora, Bjelovar
2. Domagoj Pavlin, HPD Željezničar, Zagreb
3. Antun Ciglenečki, PD Psunj, Pakrac
4. Remigio Radešić, PD Kamenjak, Rijeka
5. Vera Delić-Ivković, HPD Zagreb-Matica, Zagreb
6. Ivica Capan, HPD Dubovac, Karlovac
7. Krunoslav Ružić, HPD Kalnik, Križevci
8. Zrinka Kušer, HPD Bregana
9. Branko Vesel, PD Kamenjak, Rijeka 
10. Jasna Fistonić, PD Imber, Omiš
11. Kristina Suppe, HPD Zrin, Petrinja
12. Anita Kristian, HPD Gora, Zagreb
13. Željko Vinković, HPD Bilogora, Bjelovar

14. Marijan Turković, HPD Klek, Ogulin
15. Sergej Stipaničev, PD Kamenjak, Rijeka
16. Ivan Gracin, HPD Runolist, Zagreb
17. Krešimir Gracin, HPD Runolist, Zagreb
18. Helena Petrić, HPD Zagreb-Matica, Zagreb
19. Dejan Šimunović, HPD Petehovac, Delnice
20. Mirjana Malenica , HPD Dirov brijeg, Vinkovci
21. ŽELJKO TAKŠIĆ, HPD Dirov brijeg, Vinkovci
22. Zdravko Šaflin, HPD Gora, Zagreb
23. Marko Marinić, PD Kličevica, Benkovac
24. Marija Olujić, Rijeka
25. Biserka Ćurčija, HPD Martinščak, Karlovac

priredili: Robert Smolec i Željko Brdal




